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KASDIENA-
Draugų Užuojauta 
Veidmainių Ašaros 
Prez. H. Truman 
FDR šeima
Maršalas Stalinas, premieras 

Churchill, gen. de Gaulle, čiang 
Kai-šek reiškia gilios užuojautos 
Amerikos valdžiai, Mrs. Roose­
velt ir šios šalies žmonėms, ne­
tekusiems savo didžio vado.

Churchillas pareiškia, kad pre­
zidento Roosevelto mirtis yra 
skaudus nuostolis britų tautai ir 
laisves reikalui visose šalyse.

Maršalas Stalinas sako, kad 
miręs prezidentas buvo “didis 
organizatorius kovoje laisvę my­
linčių tautų prieš bendrą priešą.” 

“Sovietų liaudis laikė preziden­
tą Rooseveltą aukštoje pagar­
boje.”

Tolbuchino Armija Paėmė Vieno?
9'toji ARMIJA ATKIRTO DANIJA; 

TIK 45 MYLIOS NUO BERLYNO
Ruhr Apsupime Amerikiečiai Suėmė 30,000 

Belaisvių. 75,000 Patys Pasidavė

Tie, kurie niekino prezidentą 
Rooscveltą ir sabolažavo jo dar­
bą, taip-pat nusiduoda esą ge­
dulo apimti. Hearsto laikraš­
čiuose, taip-pat ir McCormicko 
tilpo veidmainingi editorialai.

Jie šiandien verkia, o rytoj jų 
liežuviai vėl susimobilizuos ko­
voje prieš Roosevelto idėjas, po­
litiką ir idealus.

Likimas taip lėmė, kad Roose- 
veltui mirus, prie valstybės vai­
ro atsistos Harry Truman. Jis 
buvo geras Roosevelto bendra­
darbis. Jis yra kuklus “bizniš- 
kai” nusiteikęs žmogus.

Harry Truman pažadėjo eiti 
Roosevelto keliu.

šios šalies demokratija tikės, 
kad jo pasižadėjimas yra prie­
saika.

Gerai, kad jis tuoj patvarkė, 
jog San Francisco konferencija 
nebus atidėta.

šio gilaus liūdesio valandoje 
prezidento Roosevelto šeima už­
silaiko taip, kad ji verta didelės 
pagarbos. Keturi Roosevelto sū­
nūs yra karo frontuose. Mrs. 
Roosevelt sako: Nemislykit apie 
mus! šios šalies žmonių liūde­
sys, pasaulio liūdesys jai yra 
reikšmingesnis.

Japonų radijas filosofuoja: 
“Amerika sunaikino savo istori­
nes laisves, pasiųsdama Roosc­
veltą į Baltuosius Rūmus ket­
virtam terminui.”

Visai ne taip. Amerika savo 
laisves nesunaikino. Preziden­
tui Rooseveltui vadovaujant, 
Amerika baigia naikint Japoni­
jos imperializmą.

PARYŽIUS, bal. 13.—Ameri­
kiečių devintoji armija jau lik 
45 mylios nuo Berlyno. Žaibo 
greitumu pasivariusi iki Elbe 
upės ši armija apsupo visą Da­
niją ir vokiečių portus Ham­
burge ir Luebecke.

Amerikiečių patruliai pastaty­
ti per šimtą mylių prie Elbe upės 
krantų. Sovietų užimtos linijos 
tik 90 mylių į rytus nuo Ame­
rikos jėgų.

Jankių devintoji armija taipgi 
užėmė Duisburgą.

Trečioji armija paėmė Er­
furtą, pasiekė gatves miesto Je­
na. Nuo Leipzig ši armija lik 
18 mylių; nuo Čekoslovakijos 34 
mylios.

Generolo Courtney II. Hodges 
pirmieji pulkai pasiekė Weissc 
upę, dvi mylios nuo Zeitz. Tre­
čiosios armijos artilerijos pulkai 
jau netoli nuo šio miesto.

Kareiviai ir amunicija plaukė 
per Elbe upę. Tankų divizija 
taipgi koncentravo jėgas pasku­
tinei kelionei ant Berlyno.

Keturios amerikiečių armijos 
suėmė jau 30,000 belaisvių. Pir­
moji armija viena vakar paėmė 
25,148 Ruhr apsupime. Čia jau 
tik pusė originalio nacių skait­
liuos beliko. Apie 75,000 iš 150,- 
000 palys pasidavė. Britų armi­
ja suėmė-3,000, francūzų 1,000 
ir septintoji paėmė 2,500.

Pirmoji amerikiečių armija 
varėsi link Leipzig iš šiaurvaka­
rių. Vokiečių komunikatas sako, 
kad amerikiečių lankos mušasi 
15 mylių nuo Leipzig©, perėję 
viduramžių katedrinį miestą 
Merseburg.

Kanadiečiai prasimušė į Olan­
dų miestą Arnhem su 89,000 gy­
ventojų.

Vėlesnes žinios iš Leipzig© sa­
ko, kad pirmosios armijos tan­
kai ir pėstininkų jėgos pradėjo 
mūšius už Leipzigą perėję Saale 
upę. šiems mūšiams vadovauja 
Maj. Gen. John W. Leonardo 
devintoji šarvuočių divizija, 
šios jėgos Weissenfels mieste, 
prie Saale upės įsisteigė prietil- 
tę. Aštrios kovos ėjo gatvė nuo 
galvęs, kad išvalius šį 355,000 
gyventojų miestą.

Troško Filipinam 
Nepriklausomybės

WARM SPRINGS, bal. 13. — 
Paskutinėj savo spaudos konfe­
rencijoj, Prez. Rooseveltas pa­
reiškė troškimą paskelbti Filipi­
nam nepriklausomybę dar šį ru­
denį.

Tai buvo 988 Prez. Roosevel­
to spaudos konferencija, sulyg 
Baltojo Namo rekordų.

Kalbėdamas apie Filipinus, 
Rooseveltas kalbėjo apie Jung­
tinių Valstijų rolę vakarų Paci- 
fike po karo, kad užkirtus ke­
lią Japonijos tolesniam puoli­
mui. Jis pareiškė, kad Japonija 
kaip ir Vokietija turės būti at­
sargiai * tvarkomos militarinės 
valdžios po karo ir kad tai bū­
sianti Jungtinių Valstijų ir Jung­
tinių Tautų atsakomybė.

ši paskutinė spaudos konfe­
rencija įvyko balandžio 5 d., bet 
apsaugos tikslais, Rooseveltas 
reikalavo, kad nebūtų paskelb­
ta iki jis sugryš į Washingtaną.

Berlyno radijas linkęs speku- 
liuot, kaip prezidento mirtis at­
silieps ant Amerikos užsienio 
politikos.

Politika bus ta pati. Ištaškyt 
priešų jėgas! Naciams nebus 
duota nei valandėlė atsikvėpt.

Roosevelto šeima giliai sulei­
dus šaknis Amerikos istorijoj. 
Pirmasis Rooseveltas — Claes 
Martenszen van Roosevelt—at­
vyko Amerikon 1613 metais. Jis 
apsigyveno New Yorke, kuris 
tuomet vadinosi New Amster­
dam.

F. D. Rooseveltas, kaip ir jo 
pranokėjai, buvo turtingas žmo­
gus. Bet turtą jis nestatė pirmoj 
vietoj.

Jis sakė, kad karo metu ir ba- 
gociausiam žmogui užtenka 
$25,000 pajamų.

Ekonominiai rojalistai nušvil­
pė jo propoziciją.

Tardys Rumunijos 
Karo Kriminalistus

BUCHAREST, bal. 13.—Liau- 
dies tribunal© vyriausias tardy­
tojas Avram Buaciu pranešė, 
kad Rumunijos karo kriminalis­
tai bus tardomi bėgyje sekančių 
dviejų savaičių. Šio teismo se­
niai laukė liaudis.

Jau abiejų pusių 850 liudytojų 
buvo išklausinėti. Jie liūdijo 
dėlei 30 kaltininkų. Kita grupė 
susidės iš buvusio Rumunijos 
diktatoriaus Maršalo Ion Anto­
nescu draugi]. Antonescu buvo 
pabėgęs į Vokietiją, bet tapo pa­
gautas.

BELAISVIŲSUEM£130,000GREIT 
PASIEKS BERLYNĄ *

Vakar Dienos Mūšiuose Nudėjo 4,000 
Oficierių ir Kareivių Viennos Gatvėse

LONDONAS, bal. 13.—Stall- 
nas praneša, kad Maršalo Tol­
buchino trečioji ukrainiečių ar­
mija užėmė Vienną paimant be­
laisvėn 130,000.

Vienuolika tankinių divizijų 
iškirto paskutinius nacių liku­
čius, sunaikinant arba paimant 
1,000 priešo tankų.

Kitoj rytų fronto pusėj, besi­
artinant link Berlyno ėjo dideli 
mūšiai. Raudonoji Armija, kaip

ŠIANDIEN GEDULO DIENA
Prezidentas Harry S. Tru­

man paskelbė šeštadienį, 
balandžio 14 dieną, gedulo

lionio, buvusio Jungtinių 
Valstijų prezidento Frank­
lin Delano Roosevelto.

Panašią proklamaciją iš­
leido Chicagos majoras Ed­
ward J. Kelly.

Atsižvelgiant į tai ir iš­
reiškiant pagarbą velionio 
atminčiai, taipgi užuojautą 
jo šeimai ir visai Amerikos 
liaudžiai. Vilnies raštinė 
šiandien bus uždaryta visą 
dieną.

PREZ. ROOSEVELTO MIRTIS SUJAUDINO VISO 
PASAULIO LAISVĘ MYLINČIUS ŽMONES

Užuojautos, Gailesčio Pareiškimai Plaukia į Washington^
WASHINGTONAS, bal. 13.—

Prez. Franklin D. Roosevelto 
staigi mirtis sujaudino visus 
šios šalies ir viso pasaulio žmo­
nes. Iš visur girdisi balsas “sun­
ku buvo tikėti 1”

“Man labiau, gaila šios šalies 
ir viso pasaulio žmonių, negu 
mūsų pačių,” buvo pirmas pa­
reiškimas mirusio Prezidento 
žmonos.

Amunicijos Laivui 
Ekspliodavus, 
Žuvo 360 Žmonių

ROMA, bal. 13.—Pirmadienį, 
Bari miesto uoste ekspliodavo 
Alianlų amunicijos laivas. Nu­
kentėjo apie 2,090, užmušta 360. 
Apie 1,000 žmonių neteko namų. 
Apimta daug budinkų nelaimin­
gųjų prieglaudai. Ekspliozijos 
priežastis nepranešama, 
veikimas eina normaliai.

Truman Paskelbė
IJūdėsio Dieną

Prezidentas Truman paskelbė 
šiandieną kaipo liūdesio dieną 
visoj šalyj. Prašo visų susirink­
ti ir atiduoti savotišku būdu pa­
skutinę pagarbą. Nors jis mirė, 
bet jo drąsa gyvens ir rodys ke­
lią į tokį pasaulį, kokio jis troš­
ko matyti; pasaulį be karų, be 
skurdo.

Velionio Roosevelto lavonas 
jau kelyje į šalies kapitolių. Lai­
dotuvės įvyks pirmadienį.

žaibo Greitumu
Pasklido Pareiškimai

Premieres Winston Churchill 
užuojautos pranešime Roosėvel- 
lienei sako:

“Siunčiu savo giliausią simpa­
tiją jūsų skaudžioj nelaimėj. 
Tai yra nelaimė ir Britų šaliai ir 
laisvei visam pasaulyj. Aš giliai 
užjaučiu jums.

“Kaslink manęs, aš netekau 
brangios draugystės sukurtos 
karo ugnyj. Aš tikiu, kad jūs 
rasite sau ramybę jo vardo kil­
nume ir jo darlxj didume.”

Maršalas Stalinas prisiuntė 
Rooseveltienei sekamą užuojau­
tą:

“Priimk mano širdingiausią 
gailestį dėlei jūsų vyro mirties 
ir išraišką giliausios simpatijos 
jūsų dideliam liūdesy.

“Sovietų liaudis didžiai įver­
tino Prezidentą Rooseveltą kaipo 
didį organizatorių laisvę mylin­
čių šalių kovoje prieš bendrą 
priešą ir kaipo vadą tiksle užti­
krinti saugumą visam pasau­
liui.”

Panašių pareiškimų Roosevel- 
tienės vardu plaukė netik iš šios 
šalies viešojo gyvenimo vadų, 
bet ir viso pasaulio. Prezidentui 
Trumanui priimant prisaikdini- 

I mą, šalies vadai visi pareiškė jog 
• seks Roosevelto pėdomis visuose 

šalies reikaluose.

Šturmas Paėmė 
71 Gyvastį

OKLAHOMA CITY, bal. 13.— 
Smarkus šturmas, kilęs šioj ir 
aplinkinėse valstijose, paėmė 71 
gyvastį. Daug sužeista ir didelių 
nuostolių pridaryta. Arkansas 
valstijoj žuvo trys; du Morris­
ville, Mo., gyventojai nesuran­
dami.

Oklahoma labiausiai nukentė­
jo. čia užmušta 47 ir didelis 
skaičius sužeista. Kiti nuostoliai 
dar nenustatyta. Apie trečdalis 
iš 3,000 gyventojų neteko namų. 
Armijos ir Raudonojo Kryžiaus 
skyriai pasiuntė darbuotojus 
gelbėti nukentėjusius.

Muskogee mieste šturmas su­
griovė veik visus neregių mo­
kyklos (Oklahoma School for 
the Blind) budinkus.

dabar atrodo, greit pasieks Ber­
lyną.

Maskvos radijas praneša, kad 
Sovietų jėgos smarkiai kaujasi 
iš smaigalių per Oder upę, apie 
30 mylių į rytus nuo Berlyno. 
Pilni detaliai nepaduodami. Ka­
zokų kavalerija taipgi varosi 
link Berlyno fronto, sako Sovie­
tų komunikatas.

Berlyno radijo komentatoriai 
sako, kad Sovietų jėgos mar- 
šiaurių pusėj kad susitikus su 
kitomis jėgomis Neisse pietų pu­
sėj. Iš šios pusės Sovietų jėgos 
maršuoja 110 mylių frontu.

Mūšiai už Vienną ėjo stuba 
nuo stubos. Jau vakar Maršalo 
Tolbuchino 3-čioji ukrainiečių 
armija užėmė 60 blokų žydų 
apgyventos miesto dalies, čia 
naciai buvo sukoncentravę di­
džiausias savo jėgas.

Vakar dienos mūšiuose krito 
4,000 nacių oficierių ir karei­
vių. (Sovietai suėmė belaisvėn 
130,000.

Vienuos pietų pusėj, Tolbuchi­
no jėgos 28 mylių frontu pasi­
varė į Austrijos pakalnes. Pa­
ėmė 40 miestų eidami link Graz, 
Austrijos antro didžiausio mies­
to.

Uosto
JANKIAI ANT BOHOL SALOS ŽEMYNO

Roosevelto Žmona 
Lėktuvu Nuvyko į 
Warm Springs

WARM SPRINGS, bal. 13.— 
Paėmus Washingtone lėktuvą, 
Prezidento Roosevelto žmona 
pasiekė Fort Benning, netoli 
Columbus, Ga. Iš čia aulomo- 
biliuin pasiekė Warm Springs 
apie 11:30 (CWT) vakar naktį. 
Pasiekus Warm Springs, Roose- 
veltienė tuoj vyko į “Mažąjį 
Baltąjį Namą,” kur Prezidentas 
mirė. Kartu su lavonu iš čia 
keliaus atgal į Washingtoną.

Kinijos Komunistų 
Delegatas Sako, Kinijoj 
Gali Kilti Civilis Karas

Naujo Prezidento 
Pareiškimai

MANILA, bal. 13.—Amerikie­
čių jėgos šiandien kaujasi ant 
paskutinės iš didžiųjų Filipinų 
Salų japonų okupacijoj. Jie pa­
siekė pietvakarių kampą Bohol

Wallace Smarkiai 
Sukrėstas

WASHINGTONAS, bal. 13 — 
Komercijos sekretorius Henry 
Wallace naujojo prezidento pri­
saikdinimo ceremonijose taip 
susijaudino, jog turėjo būti iš­
vestas iš kambario. Jį išvedė 
valstybės sekretorius Steninius. 
Roosevelto mirtis skaudžiai pa­
veikė į Wallace.

WASHINGTON AS, bal. 13.— 
Tik prieš prisaikdinimą prezid. 
Trumanas pareiškė:

“Kol kas, aš nepageidauju 
spaudos konferencijos. Aš dė­
siu pastangas veikli taip, kaip aš 
manau Prezidentas būtų veikęs, 
ir toj linkmėj aš prašau kabi­
neto būti su manim.”

Po prisaikdinimo jis pasakė: 
“Pasaulis gali būti užtikrintas, 

kad mes vesime karą iš visų 
frontų, iš rytų ir iš vakarų, su 
visa mūsų energija iki pasek­
mingos pabaigos.”

ecnlralinėj Filipinų dalyj perei­
tą trečiadienį. Japonų jėgos 
silpnos.

Amerikiečiai smogė iš šarvuo­
čių ir lėktuvų išsikeldami ant 
žemyno kad paėmus Tagbilaran, 
kur, kaip manoma, randasi di-

desnė dalis japonų Bohol salos 
garnizono. Opozicija silpnai 
pasirodė.

Generolas MacArthur sako, 
kad jo kareiviai su pagellia par­
tizanų varosi greitai, kad užti­
krinus kontrolę ant visos salos 
pirm negu priešas susikuops jė­
gas. Jo komunikatas taipgi ro-

rė 30 mylių link rytinio Luzon 
pakraščio nuo Atimonan iki Ca- 
laugag, Bicol pusiasaly.

Savo pranešime Kongresui, G 
d. sausio, 1912 m., prezidentas 
Rooseveltas sakė: “Mes turime 
saugoties pasidalinimo tarpe 
mūsų ir Jungtinių Tautų.”

Mirusio vado įsakymas niekad 
nereikia pamiršti. Nacionalė 
vienybė viduj šalies ir draugiš­
ki santykiai su Talkininkais — 
štai pagrindas mūsų politikos.

SCHWEINFURT, Vokietija, 
bal. 13.—šio miesto nacių ma­
joras, kurį jankiai buvo įkalinę 
ir laikė po sargyba vienoje mo­
kykloje, iššoko pro langą ir už­
simušė.

Japonai Paleido 
Raupuočius, Bepročius

OKINAWA, bal. 12.—Japonai 
pasitraukdami atidarė ligoninių 
vartus ir išleido bepročius ir 
raupuočius. RaupuoČiai ir be­
pročiai išbėgiojo po Okinawos 
kalnus, kaip praneša Maj. Ch. 
G. Sweet, Amerikos militarinės 
valdžios narys.

Sweet sakė, kad virš 1,400 be­
pročių ir nesuskaitytas kiekis 
raupuočių buvo japonų paleisti.

Armijos Viršininkai 
Sako, Karas Greit 
Baigsis

WASHINGTONAS, bal. 13.— 
Armijos viršininkai vakar išsi­
reiškė senatoriams, kad organi­
zuoto karo pabaiga gali ateiti 
už kelių dienų. Užsakymai karo 
reikmenų j Europos sritį buvo 
žymiai sumažinti, kad pasiuntus 
daugiau į Pacifiko sritį.

Visi išreiškė pageidavimą, kad 
Hitleris ir kiti nacių vadai būtų 
sugauti, bet manoma, kad ne- 
kurie gali ištrūkti.

Bėgyje Šešių 
Mėnesių Mirė 
Trys Žymus Vadai

NEW YORK, bal. 13.—Tik 
bėgyje šešių mėnesių su keliom 
dienom, mūsų šalis neteko trijų 
žymių piliečių. Alfred E. Smith, 
buvęs New Yorko gubernatorius, 
mirė 4 d. spalio, pereitą metą; 
Wendell L. Willkie, republikonų 
prezidentinis kandidatas 1940 
melais, mirė spalio 8 d., 1944; 
dabar netekome šalies ir armijos 
vyriausio komandieriaus Frank­
lin D. Roosevelto.

CHUNGKING, bal. 13.—Tung 
Pi Wu, komunistų delegatas į 
San Francisco konferenciją 
perspėja jog Kinijoj gali kilti 
civilis karas jei nebus sudaryta 
koalicinė valdžia.

Tung Pi Wu pareiškė protes­
tą prieš parinkimą tik vieno ko­
munisto atstovauti “100,000,000 
kiniečių gyvenančių išlaisvintoj 
apielinkėj už Japonijos karo li­
nijos.”

“Mes priimam šį pasiūlymą iš 
centrelines valdžios tik iš en­
tuziazmo, nusižeminant dėl tai­
kos Kinijoj,” sakė delegatas.

Toliau Tung sakė, kad komu­
nistai turi 1,200,000 partijos na­
rių ir 900,000 reguliarių karei-

“Mes nugalime 56 nuošimčius 
japonų kareivių Kinijoj ir tik 
vieną delegatą turime,” sakė 
Tung.

Korespondentai 
Paskutiniai Girdėję 
Rooseveltą

WASHIINGTONAS, bal. 13.— 
Prez. Rooseevlto paskutinis vie­
šas pasirodymas buvo Baltojo 
Namo Korespondentų Susivieni­
jimo pokily kovo 22. Prakalbos 
Rooseevllas nesakė, tik baigiant 
pokilį kelis žodžius tarė į susi­
rinkusius.

San Francisco 
Konferencija Nebus 
Atidėta

WASHINGTONAS, bal. 13. — 
Vakar per radiją buvo prisimin­
ta, jog Rooseveltui mirus, San 
Francisco konferencija gali būti 
atidėta. Iš Baltojo Namo pra­
nešta, jog prez. Truman autori­
zavęs valstybės sekretorių Stet- 
tinius'ą laikyti konferenciją kaip 
nustatyta.

WASHINGTONAS, bal. 13.— 
James F. Byrnes, neseniai re­
zignavęs iš karo mobiliza tariaus 
pareigų, sakė matys prezidentą 
Truman ir pasisiūlys į pagelbą 
šiame krizyje sudarytam prez. 
Rooseveltui mirus.
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Pirmas Kare, Pirmąs Taikoj, Pir­
mas Liaudies Širdyje

11 JAPONŲ ŽŪVA PRIEŠ 1 JANKĮ

Amerikos Jungtinės Valstijos neteko di­
džio prezidento, didžio karvedžio ir stra­
tego, ištikimiausio liaudies draugo. Su 
Amerikos žmonėm giliu liūdesiu dalinasi 
visą demokratinė žmonija, nes preziden­
tas Franklin Delano Roosevelt buvo ne 
tik pirmaujantis Amerikos patriotas, bet 
ir internacionalistas tikriausia to žodžio 
prasme. Jis pats, savo širdim ir protu 
sukūrė sau nemirtiną paminklą visos žmo­
nijos sieloje.

Maskvoj ir Londone, tolimojoj Kinijoj, 
visuose pasaulio kraštuose žmonės susi- 
kuopę gilaus liūdesio mintyse. Bet tą gi­
lų liūdesį nustelbia dar gilesni jausmai, 
dar gilesnis įsitikinimas, kad didesnio pa­
minklo didvyriui nebus, kaip vykdymas 
jo idealų.

Prezidento Roosevelto asmenybėje įsi­
kūnijo visą tai kas buvo geriausio ir tobu­
liausio Washingtone, Jeffersone ir Lin- 
coine. Jis ne tik paveldėjo geriausias 
amerikonizmo tradicijas. Jis ir jo vado­
vaujama demokratija, veikdama naujo- 
vinėse sąlygose, įnešė Amerikos gyveni- 
man gaivinančią srovę naujų socialinių 
reformų. Jis buvo drąsuolis-novatorius.

Nors kilęs iš turtingos šeimos, prezi­
dentas Rooseveltas buvo beturčių drau­
gą? ir priešas ekonominių rojalistų, prie­
šas privilegijuotų viršūnių. Jo akys bu­
vo nukreiptos į tą trečdalį Amerikos žmo­
nių, “kurie prastai maitinami, prastuos 
namuos gyvena, prastai rėdosi.” Jiems jis 
nešė Naująją Dalybą.

Atsiminkim, kokia tragiška buvo pa­
dėtis šioj šalyj, kada kovo ketvirtą 1933 
metų jisai įžengė į Baltuosius Rūmus, 
apgalėjęs didžios depresijos organizato­
rių Hooverį.

16,000,000 bedarbių. Krachas finan­
suose, krachas ekonominiame fronte, bai- 
rtiės siaubas politiniame fronte. Tuomet 
prezidentas Rooseveltastarė: Nepasiduo­
kime baimės jausmui! Visų pirmiausia 
apgalėkime baimės ir panikos jausmą!

Šalis atsikvėpė lengviau. Prasidėjo 
Naujosios Dalybos laikai.

Pradžioj jo prezidentavimo reakcijos 
jėgos buvo pritrenktos, bet greit jos atsi­
peikėjo. Ir nuo to laiko, iki pat savo mir­
ties, didysis demokratijos vadas turėjo 
grumties su reakcijos pajėgomis.

Plačiosios minios visuomet pasitikėjo 
Roosęveįtu, bet “turtingi ir išmintingi” 
visuomet žiūrėjo į jį, kaipo pavojingą ra­
dikalą. Tokių elementų buvo daug net jo 
locnoje partijoje. Jis buvo jiems’svetimas, 
kaip ir “išdavikas” savo klasės reikalų.

Prezidento pasimojimai socialinių re­
formų srityje buvo daug platesni, negu jo 
oficialės partijos rėmai. Štai kodėl jis 
tankiai turėjo daryti kompromisus ir net 
trąuktięs ątgąl.

Jei ne reakcinių elementų intrygos, už­
mačios, obstrukcijos, prezidento Roose­
velto programa būtų buvus pravesta 
daug gilesniu ir platesniu ruožu.

Franklin Delano Roosevelto testamen­
tas šios šalies žmonėms: Sukurti Ame­
rikoj tokią būklę, kur nebūtų nei skurdo, 
nei vargo. To testamento vyriausias 
punktas: 60,000,000 darbų!

* * *

Prezidentas Rooseveltas buvo neper­
maldaujamas fašizmo-hitlerizmo priešas 
ir tuo pačiu sykiu jis buvo Jungtinių Tau­
tų architektas, persiėmęs giliausiu įsiti­
kinimu, kad pasaulį galima apsaugot nuo 
karų.

Jo istorinis pareiškimas Chicagoje, spa­
lio 5 dieną 1937 metų, iš esmės buvo pa­
skelbimas karo fašistiniams agresoriams. 
Jau tuomet jis numatė didžią demokrati­
nių tautų koaliciją. Ant nelaimės, didžiu­
ma Amerikos politikų tuomet dar sken­
dėjo iliuzijose, o daugelis jų buvo cham- 
berląiniškai nusiteikę, ir tikėjosi, kad 
agresorius galima užgerinti. Amerika 
oficialiai dar nebuvo kare, bet Roosevel­
to politika buvo aiški ir nuosekli: Padėti

Britanijai, padėti Sovietų Sąjungai, padė­
ti Kinijai!

Pearl Harbor dienoje, jei ne literaliąį 
tai faktinai gimė didžioji Jungtinių Tau­
tų koalicija. Kapitalistinė demokratija 
sudarė nepalaužiamą frontą su socialis­
tine demokratija. Rooseveltas su panieka 
ir su pasipiktinimu žiūrėjo į tuos išdavi­
kiškus gaivalus, kurie skleidė nuodingas 
insinuacijas prieš Sovietų Sąjungą.

Jo kelionės Kairan, Teheranan, Casą- 
blancon, Jalton dar labiau užgrūdino 
Jungtinių Tautų vienybę. Jis pasitikėjo 
mūsų Talkininkais, kaip ir jie pasitikėjo 
juomi. Niekad jis ,nesusvyrayo savo, ka­
tegoriškam reikalavime, kad priešas turi 
besąlyginiai pasiduoti. Priešai jo neap­
kentė tokiuo jau įtūžimu, kaip jie neken­
čia bolševikų ir “tarptautinių žydų.”

Mūsų didysis prezidentas mirė, nesulau­
kęs pergalės dienos, bet mirdamas jisai 
jau matė patekančią pergalės saulę!

Mes netekome Kapitono, kuris vedė 
mūsų valstybės laivą per audras’ ir viesu­
las. Kapitonas mirę. Po audringos ke­
lionės laivas artinasi upstan.

* * *

Prie vairo atsistojo prezidentas Hąrry 
Truman. Jo kabinete yra gabių žmonių, 
ištikimų rooseveltiečių—Henry Wallace, 
Harold Ickes, Stettinius, Miss Perkins, 
Morgenthau.

Jeigu jie visi susispies draugiškam ir 
stipriam kolektyve, jeigu prezidentas 
Truman eis Roosevelto nustatytomis gai­
rėmis, didžiojo demokrato testamentas 
bus įvykintas. Jis apima ir mūsų naminę 
ir mūsų tarptautinę politiką. Iš esmės ji 
nedaloma. Gerbūviška Amerika įmano­
ma tik gerbūviškam pasauly, kur harmo­
ningai sugyvens visos tautos—didelės ir 
mažos.

Toks buvo prezidento Roosevelto troš­
kimas.

Gaudžiant liūdesio varpams, nei sekun-. 
dai nenutyla karo trimitai. Mūsų ir Tal­
kininkų ginkluotosios jėgos marguoja pir­
myn, pirmyn!

Mūsų Armija, mūsų Laivynas, mūsų 
Aviacija, mūsų Marinai girdi komandą: 
Pirmyn į Berlyną, pirmyn į Tokyo!

Tai Dar Klausimas
Paul Leach, “Daily News” korespon­

dentas, praneša iš Washingtonp, jog ten 
manopią, kad mirtis prezidento Roosevel­
to reiškia mirtį Naujosios Dalybos, atseit 
socialinių reformų. Girdi, prezidentas 
Truman tęs Roosevelto politiką tarptau­
tinių santykių srityje, bet naipinė politi­
ka bus kitokia.

Sako, Kongreso konservatyviai nariai 
mano, kad Trumanas bus sukalbamas, 
kad jis nebus radikalas.

Tie, kurie taip mano, nesiskaito su šiais 
pamatiniais faktais: organizuoto darbo 
ekonominiu ir politiniu svoriu ip populia­
rumu Roosevelto idėjų progresyviam 
sparne demokratų partijos ir daly j repu- 
blikonų partijos.

Su tais faktoriais labai rimtai reikės 
skaityties ir prezidentui Trumanui ir jo 
kabinetui.

Reikia tikėties, kad prezidentas Truman 
supranta savo idėjinę ir politinę atsako­
mybę už vykinimą Roosevelto programos.
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GABALIAUSKAS IR 
SMETONUKAS.

Klerikališkas gaidy? Ga- 
baliauskas kaip-kada susi­
vaidija su smetonininkais. 
Bet jo karas prieš smętoni- 
nįnkų oficiozą “Dirvą” yra 
privąčio pobūdžio. “Dirva” 
su Gabaliąusko “Lietuvių 
žiniomis” susiėdė už biznį. 
Mat, abu laikraščiai arti vie­
nas kito.

Tačiaus, iš esmės tarp Ga- 
baliausko ir smetonininlcų 
nėra skirtumo.

Pasiskaitykite šią ištrau­
ką iš “Lietuvių Žinių”:

“Jeigu išėjome į kovą prieš 
Hitlerį, kuris tik buvo pagro­
bęs Austriją, Čekoslovakiją, 
dalį Lietuvos ir kėsinosi už­
grobti dalį Lenkijos, tai tuo 
labiau turime stoti į kqyą 
prieš Staliną, kuris pavertė 
vergais devynias kaimynines 
tautas, su 120 milionų gy­
ventojų.

“Jeigu to nedarysime, tai 
dabar vedamas karas bus be 
jokios prasihės ir milicijas 
amerikiečių bus veltui paau­
koję savo gyvastis.” (“L. Ž.”, 
6 d. bal.)

Čia p. Gabaliauskas kar­
toja tą patį, ką Julius Sme­
tona rašo “Dirvoj” ir “Vie­
nybėj”. Jų atsiprašant tak­
tikoj nėra mažiausio skirtu­
mo. Abu blūdija kaip politi­
niai pamišėliai.

tas’ reformas. Jis šioks, toks 
ir dar kitoks. Taigi, ir šiuo 
atveju “Naujienos” pučia 
reakcininkų dūdon.

Ralph Parker rašė, kad 
Rumunijos yalstięčiai nusi­
vylę savo buvusiu vadu Ju­
lių Maniu, o lenkai Mikolaj- 
czyku. Nusivylė ir greit apie 
juos visiškai užmirš. Na, o 
“Naujienoms” tie buvę va­
dai labai ir labai artimi.

“Naujienos” labai užsi- 
l’ūstinp ant Parkerio, kad jis 
konstatavo tą visiems žino­
mą faktą, jog dalis socialis­
tų bendradarbiauja su kp- 
pipnistąis ir tjęųdrąi su vi­
sais progresyviais elemen­
tais, p kita socialistų dalis 
nudardėjo pas reakcininkus.

Veidrodis nekaltas, jei 
snukis velnių kaltas. “Nau­
jienos” kaip tik ir priklauso 
tai rūšiai socialistų, kuriems 
socialistiniai įsitikinimai 
yra devintas vanduo nuo ki­
sieliaus. Tpkių yra ir Eu­
ropoj. Bet socialistuose jie 
nesudaro didžiumą. Milži­
niška didžiuma Lenkijos, 
Rumunijos, Vengrijos ir ki­
tų šalių socialistų išsirikiavo 
bendram veikime su visomis 
progresyvėmis grupėmis.

GUAM, bal. 12.—Pietinės Oki- 
nawos mūšiuose per pirmas de­
vynias mūšio dienas mūsų nuo­
stoliai pasiekė 2,695, kaip prane­
ša laivyno štabas. Bet japonų 
pareina po 11 ant kiekvieno jan­
kio.

Salos sostinės Naha šiaurių 
pusėj, apie “mažąją Siegfried 
liniją” eina smarkūs mūšiai. 
Pietiniam sęktory, kaip praneša 
adm. Nimitz, didelių atmainų 
nėra.

Sudaužė 14 Japonų Tankų
Maj. Gen. Roy S. Geigerio ma­

rinai šiauriuose susiliko tvirtą 
pasipriešinimą einant link Mo- 
tobu pusiasalio. Kili marinų 
pulkai varosi link šiaurinio Oki­
nawa žemyno, čia opozicija 
silpna.

Marinai čia sudaužė 14 japęjnų 
lankų ir 15 apjnaskuotų laivų.

Admirolas Nimitz paskelbę 
Amerikos nuostolius kaipo 2,- 
695, iš kurių 432 užmušti,

2,103 sužeisti ir 160 prapuolę. 
Japonų nuostoliai siekia 5,0p9 
su sekmadienio vakaru. Tai bps 
po 11 japonų prieš 1 jankį. Ant 
Iwo Jima salos 20 japonų žuvo 
prieš 1 jankį.
Milžinai-Bomberiai
Daužo Japonų Dirbtuves

Amerikos milžinai-bomberiąi, 
apie 150 iš viso, paleido bombas 
ant industr. centrų. B-29 bom- 
beriai lakiojo virš Nakajima 
Musashino lėktuvų inžinų įmo­
nės Tokyo priemiesty; kili virš 
industr. miesto Korijama, 110- 
mylių lino Tokyo.

. Bombarduojama didžioji Mit­
subishi inžinų įmonė, 80 mylių 
į pietvakarius nuo Tokyo, kaip 
praneša Tokyo radijas, ši įmo­
nė apima 2,125,000 ketvirtainių 
pėdų.

Washington© pranešimai apie 
šiuos raidos rodo, kad čia vei­
kia apie 300 milžinų-bomberių.

Ponas Gabaliauskas prie 
savo blūdo prikergia šį ulti­
matumą: ’

“Mes, amerikieęiai, neno­
rime karo su Rusija, bet jeigu 
ji prie to mus vers, tai būsime 
priversti ir šų .rusais pasi- 
grumti.”

O tu barščių galybę! Ga­
baliauskas ir Smetonukas 
grumsis su Rusija, “varde 
amerikiečių.”

Sųblūdijo ir suvaikėjo.
IŠVIEN ŠŪ 7 
REAKCININKAIS.

Lenkijoje, Rumunijoje ir 
Vengrijoje vykinama žemės 
reforma. Žemė dalinama be­
žemiams ir mažažemiams. 
Rodosi, kiekvienas bent kiek 
progresyvus ląikraštis turė­
tų džiaųgtięs, kad feodaliz­
mo liekanos paraujamos su 
šaknimis, kad aristokratus 
ir magnatus siunčia šunims 
šėko piauį. “Naujienos” ne 
tik nesidžiaugia tomis rę- 
formprpis, bet plūsta plačiai 
žinpmą amerikietį kores­
pondentą Ralph Parkerį,' 
kuris prielankiai rašo apie1

“DRAUGO” RŪPESČIAI
Raudonajai Armijai bai­

giant laisvinti Austriją, 
“Draugas” itin susirūpinęs 
kas atsitiks su arkivyskupu
Skvirecku ir kitais lietu­
viais, kurie ten apgyvendin­
ti.

“Draugo” nuomone—
Tokių nelaimingų Lietuvos 

sūnų ir dukrų Austrijoj esą 
apie pora šimtų tūkstančių.

Su arkivyskupu Skvirec­
ku nieko bloga neatsitiks, 
jeigu jis nebuvo kvislingu. 
Jei jį naęiąi prievarta nuga­
beno Aųstrijon, jis galės 
gr.yžti Lietuvon prie savo se­
nų pareigų.

Neabejotina, kad didžiu­
mą lietuvių naciai prievarta 
išgrūdo prie kątorginių dar- 
bų.

Bet bus ir tam tikras nuo­
šimtis parsidavėlių.

Sovietų Karas 
Kainuos 250 
Bilionų

MASKVĄ, liijl. 12.—Paskui!- 
nėj laidoj magazino “Bolševi­
kas” rašomą, kad Pierre Col, 
buvęs prancūzų oro minister!? 
apskaitliuoja, jog Sovietam ka­
ras kainuos 250,000,000,000 auk- 

jsinių rublių, bet tikrenybėj ka- 
, ras Sovietams kainuos daug 
1 daugiau .

Laiškas iš Lietuvos
(Šį laišką man pridavė 

Bostone gyvenanti moteris, 
Mary Kulas. Laišką ji ap- 
laikė pradžioj sausio šių 
metų iš Užuguosčio bažnyt­
kaimio, Aukštadvario vai., 
Trakų apskr.—P. š.)

8 d. spalio, 1944 m.
Gerbiama Marijona ir šei­

myna ! Po keleto metų prie­
spaudos ir karo audrų dabar 
jau galiu rašyt jum šį mažą 
laiškutį, norėdamas sužinot 
apie jūsų ir jūsų šeimynos 
gyvenimą. Aš ir mano sesuo 
Stefanė išlikome gyvi, bet 
per vokiečių okupacijos lai­
kus mes buvome apakinti, 
apkurtinti ir nešėme di- 
džiausį vargą, skurdą ir per­
sekiojimą. žmonės gyveno 
pusbadžiai, labai daug sirgo 
ir mirė. Visų perneštų baise­
nybių ir sunkenybių negali­
ma aprašyti laiške, ba nei 
nežinau, ar gausi-šį laišką. 
Daug mūsų kaimynų išmirė, 
kurių kelis, tar yra tau dar 
žinomų, čia paduosiu. Mirė 
Marcelė Šplomskienė (bu­
vus Ptašnikienė); palaidojo­
me 1 sausio, 1944 m. Mirė 
Jonas Našlėnas, Alena De­
gutienė, Adomo pati; Pra­
nas Ptašnikas (Prano sū­
nus), Juozas. Ptašnikas, Sta­
sė Slavinskaitė, Gruzdzevi- 
čienė, ir dar daug kitų, ku­
rių jūs jau nepažįstate ir 
man nėra vietos visus pa­
duot čia. O Maušos šeimyna 
ir jų namai visai sųnaįkin-

ta, ju jau nėra nei yiępo 
gyvo.

Kaip sužinosiu, kad šį 
laišką aplaikėt, tai plačiau 
parašysiu apie viską, ką mes 
turėjome pęrkentėt nuo ka­
ro pradžios iki jis pas mus 
užsibaigė. (Seka sveikini­
mai asmenų ir kiti asmęniai 
dalykai, todėl pabaigą laiš­
ko apleidžiame.—Red.)

Pranas Slavinskas.
Užuguostis.

(Iš “Laisvės”)

Sovietuose Didelis 
Entuziazmas Dėlei 
Armijų Susitikimo

MĄSKVA, bal. 12.—Numaty­
mas, kad Aliantų armijos greit 
gali'pasilikti Raudonąją Armiją, 
sukėlė čia didelio entuziazmo. 
Iš visur tik ir girdisi klausimas: 
Kada pasibaigs karas? Sovietų 
spauda šį klausimą nediskusuoja 
ir valdžia kolks nespekuliuoja 
karo pasibaigimo klausime.

Didžiuma čionai mano, kad 
karas pasibaigs kada Raudonoji 
Armija pradės savo ofensyvą 
per Oder ir Neisse upes, kur, 
kaip pranešama iš Sovietų fron­
to, didžiuma Vokietijos armijos 
yra sukoncentruota.

Iš visko atrodo, kad paskutine 
valanda artėja. Maršalo Ko- 
nevo pirmoji ukrainų armija 
likviduoja vokiečių Breslau gar­
nizoną ir greit gali paimti šį 
svarbų miestą. Tas paiiuosuos 
Sovietų jėgas tolesniems mū­
šiams.

Sovietuose Aliantų dideli pa­
sisekimai sukėlė didelio entuzi­
azmo, bet didžiuma čia mano, 
kad vokiečių jėgos daugiau su­
koncentruotos rytiniam fronte.

žemėlapis Ryukyu salyno, kur Okinawa saloje šiom die­
nom vyksta atkaklūs mūšiai tarpe sufanatizuotų ja­
ponų ir mūsų narsiųjų marinų. Nuo Okinawa salos iki 
pietiniam kraštui Japonijos tik 362 mylios. Dėlto japonai 

taip desperatiškai ginasi, kad neduoti mūsų jėgom 
įsitvirtinti taip sakant Japonijos “kieme.”

JURGIS STRĄRŠYS.
Pavasario Naktis

Išeik nakty, žvaigždėm danguj palijus, 
Išeik iš miesto Į žieduotą lanką— 
Kažkas širdy nutrauks nerimastingą giją, 
Kutens vėjelis rankom tavo plaukus.

Ir tu pajusi žemės ramų .sapną, 
Ir tu išgirsi tylų josios balsą. 
Nualpęs žiedą dar myluosi kvapų 
Ir lūpom gersi jojo midų skalsų.

Čia dieną rankos bėrė duonos sėklą— 
Artojo sielą čia visur išvysi,
Čia didžią prasmę tau primins net sliekas, 
Arba lapelis, po dalge nuvytęs...

Ir mėnesienai srūvant melsvam skliaute, 
Išgirsi švelniai prašnekant žiogelį— 
Tai tavo džiaugsmąs liesis sriautų sriautais. 
Suradęs žemėj tikrą savo kėlią.

Tik tu išeik nakty į platų lauką, 
Išeik iš miesto, žvaigždėmis palijus— 
Kutens vėjelio rankęs tavo plaukus, 
Širdy nutrauks nerimastingą giją...

2
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Jos irgi padaro labai ilgas 
keliones.

Visų greičiausia skren­
dantis paukštis yra keliau­
jantis vanagas. Jis gali 
skrysti net 180 mylių į va­
landą.

Kad nemanytute, jog tai 
nepamatuota, priminsiu, jog 
tie faktai paduoti mūsų val­
džios Bureau of Biological 
Survey. Tie tyrimai vedami 
kooperuojant su kitų šalių 
valdžiomis.

Dr. Oscar E. Shotte tvir­
tina, jog ateity bus galima 
mokslo pagelba atgauti nu­
plautas kojas ar rankas.

Dabar tai atrodo svajone, 
bet juk ir plastiška chirur­
gija seniaus buvo tik sva­
jonė, dabar betgi tatai jau 
yra realybė.

Lietuvoje kalbama apie 
gudruolį, kurio du sūnūs vi­
suomet atspėdavo orą. Vie­
nas sakydavo, kad rytoj bus 
giedra, kitas sakydavo—lie­
tus, natūralu, vienas atspė­
davo, o tėvui abu buvo sū­
nūs, dėlto jis skaitė juos di­
deliais pranašais.

Bet Meksikoj yra paukštė 
vadinama Guaco, kuri pa­
naši į papūgą, tik negalima 
išmokinti kalbėti. Ji turi 
gražias plunksnas, kurios 
prieš lietų pasikeičia. Stebė­
dami tą paukštį meksikie­
čiai visuomet žino kokis oras 
ateina. Prieš audrą ir per­
kūniją paukščio plunksnos 
ypač žymiai pasikeičia.

Mūsų armijos Signal 
Corps jau gali, pagelba ul­
traviolet šviesos padaryti 
šviesos signalus nemato­
mais. Jie ypač naudojama 
patyrimui kaip aukštai yra 
debesiai.

Dažnai ant kiaušinio ma­
tosi kraujo taškeliai. Jie 
dažniausia yra' ant jaunos 
vištos kiaušinių, taipgi ant 
kiaušinių tų vištų, kurios ne­
turi užtektinai vietos pasi­
bėgioti ir palesinėti.

Jie niekuo nemenkina 
kiaušinio vertę.

—A-n-s.

Amerikos lakūnai, skrai­
danti virš vandens, turi ok- 
sigeno aparatuką, kuris pa- 
gelbi skęstančiame orlaivy 
lakūnui išsigelbėti nuo pri­
gėrimo iki lakūnas iškopia 
iš orlaivio ir iškyla viršun.

Išrasta labai kieta me­
džiaga, daug kietesnė už 
plieną, kas padeda laivų sie­
noms atlaikyti gan didelę 
spėką. Tankoms tatai irgi 
naudojama.

Moksliniai išradimai pa­
deda mūsų armijai mušti 
priešą.

Sakoma, iš visų sužeidimų 
karo lauke aršiausi yra ly­
ties organų sužeidimai. Lai­
ke pereito karo daug taip 
sužeistų nusižudydavę. Šia­
me kare tokių sužeidimų 
ypač yra daug ten, kur vo­
kiečiai traukiasi atgal. 
Traukdamiesi jie palieka 
daug mažų bombų ant kelio 
ir šalykelėse. Jos užmintos 
eksplioduoja ir arba kojų 
galus nutraukia, arba su­
žeidžia lytiniai.

Dr. Anatole Frumkin, 
Raudonosios Armijos gydy­
tojas ir chirurgas, dabar be­
ne plačiausia žinomas dėlto, 
kad jis išrado kaip galima 
lytiniai sužeistus išgydyti.

Sakoma, jis gauna dau­
giausia laiškų su klausimais.

Dr. Frumkin paima mėsos 
šmotus iš kitų kūno dalių ir 
aptaiso jais žaizdas taip vy­
kusiai, kad žmogus liekasi 
sveikas.

Jisai išgelbės daugybę 
jaunų vyrų nuo jaunystės 
netekimo.

Lancaster apskrity, Penn- 
sylvanijoj, yra keista religi­
nė sekta vadinama Amish- 
men. Jie visi rengiasi kaip 
vienas—juodu švarku, juo­
da skrybėle, pats smaigalis 
smakro neskutamas. Jie vi­
si yra darbštūs žemdirbiai, 
bet atsisako naudoti mašine­
riją tam darbui. Jų tikyba 
draudžia jiems mašinas nau­
doti. Jie dėlto atsisako ir ka- 
ran eiti.

Iki šiol jie nebuvo karan 
imami, bet daugelis jų jau 
pašaukta fiziniam egzami­
navimui. Jie sako, atsisaky­
sią eiti armijon, nes ten teks 
su mašinom susidurti, o tam 
jie priešingi.

Nežiūrint to, kad jie ma­
šinerijos nenaudoja, jų ūkiai 
gan gerai pastatyti, mat jie 
yra darbštūs žmonės ir vie­
nas kitam geibi kiek gali.

Nenorėsite tikėti, bet taip 
yra: Arktiko vandeninė 
kregždė vasarą gyvena La­
bradore, o atėjus žiemai 
skrenda į Pietų Afriką. Tos 
vietos yra apie 11,000 mylių 
tolio viena nuo kitos, bet tos 
paukštės skrenda Atlantiko 
pakraščiais ir skersai jį ir, 
tuo būdu, pailgina kelionę 
iki 25,000 per alsi pusi.

“Naminės kregždės” (barn 
swallows) veisiasi Alaskoj, 
bet žiemavoja Argentinoj.

Amerikiečių karžygių kapai Iwo Jima saloje, Pacifike. čia palaidoti apie 4,000 amerikie­
čių, žuvusiii kovoj už pasaulio laisvę.

Prof. P. SLAVĖNAS.

KAS
Atsakymas, kurį šių die-( 

nų mokslas duoda į klausimą 
“Kas yra elektra?” yra kiek 
netikėtas: elektra yra sudė­
tinė visų medžiaginių kūnų 
dalis. Namai, medžiai, kal­
nai, lietaus lašai, mūsų pa­
čių. kūnai, debesys, kasdie­
ninės apyvokos daiktai—vi­
sa tai susideda galų gale iš 
elektros. Šitoks pasakymas 
gal atrodys priešingas tam, 
kas paprastai sakoma apie 
materijos prigimtį. Juk daž­
nai tenka girdėti, kad visi 
daiktai susideda iš smulkių 
dalelyčių, vadinamų mole- 
kulomis ir atomais. To jokiu 
būdu neneigsime ir šį kar­
tą; tačiau pridursime, kad 
tie atomai savo ruožtu susi­
deda iš dar smulkesnių da­
lelyčių, ir tas, kas gaunama 
iš tokio suskaidymo, yra jau 
ne medžiaga, įprasta žodžio 
prasme, bet elektra.

Bendrai imant, visi daik­
tai, visos medžiagos, suside­
da iš tam tikrų dalelių, susi­
jungusių įvairiais būdais. 
Šioje santvarkoje reiškiasi 
tam tikras laipsniškumas— 
visai panašiai, kaip pavyz­
džiui žmonių organizaci­
jose: dalelės jungiasi pra­
džioje mažesniais vienetais, 
kurie, kaip jau naujos rū­
šies dalelės, sudaro dar di­
desnius vienetus ir tt., kol 
nesusidaro įprastos išvaiz­
dos medžiaga. Irstant me­
džiagai, pradžioje suskyla 
stambesnės dalelės, paskui 
ateina smulkesnių vienetų 
eilė. Pavyzdžiui, jei kaitin­
sime cukrų, neduodami jam 
užsidegti, tai pradžioje cu­
krus tirpsta, o paskui suan­
glėja: iš jo išsiskiria van­
dens garai ir lieka anglis. 
Tatai reikia suprasti taip, 
kad dalelės, iš kurių susi­
deda cukrus — vadinamos 
cukraus molekulomis—pra­
deda irti į savo sudėtines 
dalis. Kol cukraus moleku­
les yra sveikos, tol dar turi­
me cukrų; bet suirus toms 
molekuloms, lieka jau nebe 
cukrus, bet jo sudėtinės da­
lys.

Tarp kito ko, gal ir kiek 
nukrypstant nuo temos, 
pravartu pastebėti, kad į cu­
kraus sudėtį įeina trys che­
miniai elementai: anglis, 
vandenilis ir deguonis. Pa­
staruoju du elementu tenai 
yra lygiai tokioje pat pro­
porcijoje, kaip vandenyje, 
dėl to sakoma, kad cukrus

pirklauso vadinamųjų “an­
gliavandenių” klasei. Kiek­
viena cukraus molekula su­
sideda iš smulkiausių an­
glies, vandenilio ir deguo­
nies dalelių, vadinamų tų 
elementų atomais. Esama 
įvairių cukraus rūšių; pa­
prasto cukraus, koks par­
duodamas krautuvėse, at­
metus visas priemaišas, mo­
lekula turi 12 anglies ato­
mų, 22 vandenilio atomų ir 
II — deguonies. Kaitinant 
cukrų, jo molekules išįra 
atomais, kurie vėl susiburia 
jau naujais būdais: vande­
nilio ir deguonies atomai iš­
siskiria kartu, susijungda­
mi vandens molekulomis, o 
anglis pasilieka. Bendrai 
imant, šilima ardo medžia­
gą. Nuo karščio pirmoje ei­
lėje nukenčia sudėtingesnės 
molekules, kokios sudaro 
augalų ar gyvūnų kūnus; 
bet augant temperatūrai su- 
įra ir paprastesnės moleku­
les. Prie kokių kelių tūks­
tančių laipsnių mažai belie­
ka sveikų molekulų: viskas 
tuomet išįra paskirais ato­
mais. Tačiau ir tokiame pa­
vidale medžiaga vis tik iš­
laiko įprastas savybes; ji tik 
pasidaro gana paprasta, nes 
atomų iš viso žinoma tik 96 
rūšys, kurių didžioji daugu­
ma tik labai retai pasitaiko.

Tolesnis medžiagos irimas 
būtų jau atomų suskaldy­
mas į dar smulkesnes dale­
les. Tatai būtų galima at­
siekti šilimos pagalba; ta­
čiau prireiktų labai aukštos 
temperatūros, kurią tech­
niškai beveik neįmanoma 
gauti. Šiliminis atomų išar­
dymas plačiu mastu vyksta 
tik žvaigždėse ir Saulėje— 
ypač tų dangaus kūnų gel­
mėse, bet žemėje reikia pa­
sitenkinti tik atskiromis— 
palyginti negausiomis— 
priemonėmis atomams ar­
dyti. Ir tai dar jos netoli sie­
kia: paprastai pavyksta ap­
ardyti tik išorinį atomo 
kiautą, o branduolys lieka 
dažniausiai visai nepalies­
tas. Nežiūrint tai, vis tik šių 
dienų moksle pasiekta gana 
aiškaus supratimo apie ato­
mų sudėtį, ir esama pagrin­
do numatyti, kas liks iš ato­
mo, kai jis bus galutinai su­
ardytas.

Anksčiau sakėme, kad, su­
ardžius, pavyzdžiui, cu­
kraus molekulas, cukrus pa­

NEIŠSIVIRINKITE ANT 
SAULĖS.

Žiemos mėnesiais ištroškę 
gaivinančių saulutės spindu­
lių, daugelis miestiečių orui 
atšilus išvažiuoja kur pato- 
gion vieton toli nuo civili­
zacijos, kad pasimaudyti 
saulės spinduliuose — sun 
bath. Tik, susimildami, bū­
kite atsargūs.

Mokslininkų yra išmatuo­
ta, kad kiek per 30 minutų 
saulės spinduliai įkaitina 
nuogą kūną užtektų užvi­
rinti galioną vandens. Ypa­
tingai reikia būti atsar­
giems anksti vasarą, iki oda 
nepripratusi, kolei ji neap- 
rudusi.

Kiek mūsų žemė gauna ši­
limos nuo saulės per vieną 
dieną užtektų sutirpinti 8,- 
260 kvadratinių mylių šmo­
tą ledo 5,000 pėdų storio.

YRA ELEKTRA?
sidaro jau nebe cukrus. 
Irstant molekuloms nyksta 
cheminių junginių savybės, 
tačiau, kol atomai yra svei­
ki, vis tik lieka šiokia ar ki­
tokia cheminė medžiaga. 
Bet, suardžius atomus, jau 
pasidaro kas kita: naujos 
savybės iškyla į paviršių, ir 
tas, kas gaunama, bus elek­
tra,—nieko daugiau. Savo 
ypatybėmis elektra kiek pri­
mena tą pačią medžiagą, ku­
rią ji sudaro: ji taip pat su­
sideda iš dalelių ir taip pat 
turi masę, o kartu ir svorį. 
Tačiau kitais požiūriais 
elektra jau gerokai skiriasi 
nuo įprasto mums medžia­
gos vaizdo, kad sunku būtų 
vadinti ją medžiaga. Geriau 
imkime kitą bendresni ir 
moksliškesnį žodį, būtent 
“materija” ir pasakykime, 
kad elektra yra materija sa­
vo kraštutinės dezorganiza­
cijos stovyje arba, dar tiks­
liau sakant, elektra — tai 
materija, imama ne atsi­
žvelgiant Į bet kokias orga­
nizuotas formas. Materijai 
susiorganizavus, atsiranda 
cheminiai fiziniai kūnai, ir 
tuomet ji pasidaro apčiuo­
piama medžiaga, kasdieniš­
ka žodžio prasme.

Būtų visai suprantama 
paklausti: ar nėra ko nors 
dar smulkesnio už elektrą? 
Ar nesusideda elektra savo 
ruožtu iš ko nors dar pa­
prastesnio? — Klausti taip 
galima; tačiau kol kas, ne­
žiūrint kai kurių mokslinių 
bandymų, nerasta ir net ne­
pastebėta jokių dalelių, ku­
rios būtų smulkesnės už ži­
nomas elektros daleles. Tai­
gi, elektra tuo tarpu sudaro 
lyg ir ribą, kur baigiasi me­
džiagos suskaidymas.

Elektros yra dvi rūšys: 
teigiamoji elektra ir neigia­
moji elektra. Atitinkamai 
yra dvi rūšys smulkiausių 
dalelių: protonai ir elektro­
nai. Savo elektriniu pajėgu­
mu jie yra visiškai tolygūs, 
bet priešingo veikimo, o be 
to, labai skiriasi savo masė­
mis: protonai yra apie 1,800 
kartų sunkesni už elektro­
nus. Dėl tokios svorio nely­
gybės skiriasi tų dalelių 
vaidmenys gamtoje. Sunkie­
ji protonai sudaro tarytum 
pastovesnį materijos pa­
grindą, o nuo judriųjų elek­
tronų priklauso labiau įvai­
rūs laikini medžiagos reiški­

niai—jų tarpe ir tie, kuriuos į 
vadiname elektriniais reiš- < 
kiniais. Kiekvienas atomas i 
susideda iš lygaus kiekio j 
teigiamos ir neigiamos elek- : 
tros, skaičiuojant kiekį ne i 
pagal svorį, bet pagal dale- j 
lių kiekį ir pagal elektrinį 
veikimą: svoriu teigiamoji ; 
elektra išeina apie 1,800 kar- . 
tų sunkesnė. Sunkieji proto­
nai spiečiasi atomo bran­
duolyje, o atomo išviršinėse ; 
dalyse vyrauja vien neigia- ; 
mos elektros dalelės—elek­
tronai. Paprasčiausias ato­
mas—vandenilio atomas— : 
susideda iš vieno protono ir 
vieno elektrono. Dėl to pro­
tonas kartais vadinamas 
tiesiog vandenilio atomo 
branduoliu. Sudėtingesniuo­
se atomuose elektrinių dale­
lių skaičius jau siekia kelis 
šimtus. Be kita ko, įsigilin­
dami į materijos sudėtį, ran­
dame vis didesnį ir didesnį 
paprastumą: įvairių chemi­
nių junginių su nevienodo­
mis molekulomis yra tiesiog 
tūkstančiai ir milionai; ato-| 
mų yra žinoma tik 96 rūšys, 
o elektrinių dalelių belieka 
tik dvi rūšys—elektronai ir 
protonai—prie kurių kar­
tais pridedama dar kelios ’ 
rūšys; tik abejotina, ar jos 
nepriklausomos. Todėl gali­
ma sakyti, kad visi daiktai 
ir visos medžiagos susideda 
galų gale iš teigiamos ir nei­
giamos elektros.

Kadangi dvi elektros rū­
šys—teigiamoji ir neigia­
moji—veikia viena antrai 
priešingai, ir kadangi nor­
malioje medžiagoje jos pasi­
taiko vienodame kiekyje, tai 
jų elektrinis veikimas sa­
vaime pasinaikina, ir iš abie­
jų elektrų derinio išeina tik 
įprastos medžiagų savybės. 
Elektrinius reiškinius paste­
bime tik tuomet, jei dėl ko­
kios priežasties suįra tei­
giamos ir neigiamos elek­
tros balansas, arba jei leng­
vi, paslankūs elektronai ima 
judėti nuo vieno atomo prie 
kito. Normaliose gamtos są­
lygose teigiamoji ir neigia­
moji elektros yra gana tam­
priai sujungtos viena su ki­
ta; todėl sakytieji sukrėti­
mai bei atitrūkimai nedaž­
nai pasitaiko, arba bent ne­
dažnai išeina, kaip tokie, 
aikštėn.

Iš to pasidaro supranta­
ma, kodė.1 žmonijai prireikė 
daug šimtmečių, kol pavyko 
išaiškinti elektros prigimtį, 
nors elektros yra visur pil­
na. Dar neatmenamais lai­
kais buvo žinoma, kad, pa­
trynus gintarą vilnone ska­
ra, tasai gintaro gabalas 
įgyja galią pritraukti įvai­
rias smulkias daleles. Iš to 
ilgainiui kilo ir pats elek­
tros pavadinimas, kadangi 
senovės graikų kalboje gin­
taras yra “elektron”. Tačiau 
prie bendro elektros supra­
timo buvo negreit prieita, ir 
senovėje vargiai kam galėjo 
ateiti galvon, kad kažkokie 
nežymūs gintaro - “elektro­
no” reiškiniai yra tos pačios 
prigimties, kaip žaibai, ir 
kad—maža to—šitie reiški­
niai glūdi beveik visuose

gamtos vyksmuose. Taip jau 
dažnai pasitaiko, kad žmo­
nės nepastebi kokio dalyko, 
nors jis būtų kuo plačiau­
siai paplitęs. Tokių pavyz­
džių žinoma labai daug. Mes 
lengvai pastebime vėją, oro 
judesius, kylančius oro slė­
gimui kitant; tačiau paties 
oro slėgimo nepastebime, 
nors jis yra labai didelis. 
Oras slegia mus iš visų pu­
sių; mes to slėgimo betar­
piškai nejaučiame; tad rei­
kėjo nemaža mokslinių ty­
rimų, kol pavyko išrasti ba­
rometrą ir išmatuoti atmos­
feros spaudimą. Arba imki­
me kitokį pavyzdį. Metalas 
aluminis daug kam išrodo 

i labai retu dalyku. Į preky­
bos apyvartą aluminis atėjo

■ tik pereitam šimtmečiui įpu- 
: sėjus, ir tai dar jo kaina
■ pradžioje buvo labai aukšta.
• Tačiau tikrovėje aluminis 
į priklauso prie labiausiai pa-
■ plitusių cheminių elementų,
■ įeidamas į daugelio minera- 
; lų sudėtį—jų tarpe į papras- 
-1 čiausio molio sudėtį. Alumi- 
, nio yra kiekviename plyta- 
i galy, ir ne taip jau mažai.
• Romios, žmonija turėjo jau
■ nuo senų senovės aluminį 
5 pažinti ir panaudoti prak- 
5 tiškam gyvenimui šį lengvą
- nerūdijantį metalą. Tačiau 
i nelaimei, aluminis turi ypa- 
l tybę labai stipriai jungtis su
- kitais cheminiais elementais 

—pavyzdžiui su deguonim— 
taip, kad jį nelengva iš tokio 
junginio ištraukti. Dėl to

j chemija atrado gryną alu­
minį palyginti vėlai, o prak­
tiška jo gamyba pareikalavo 

j nemažų techniškų ištobuli­
nimų. Panašiai yra ir su 
elektra. Elektros yra visur, 

. visame kame; tačiau išgauti 
jos savybes ir ją apvaldyti 

' nebuvo taip lengva.
Antroje aštuonioliktojo

- šimtmečio pusėje prasidėjo
- sistematingi moksliniai ban-
- dymai su elektra; tai buvo 
i ištiso elektros mokslo užuo- 
? mazga. įvairius, ligtol sky-
- rium žinomus reiškinius—
- nuo perkūnijos debesų iki
- gintaro gabaliukų—pavyko
- surišti bendrais dėsniais.
- Pasirodė, kad elektra, iš-
- gauta kuriame nors daikte,
- gali būti saugojama, arba 
, perleista į kitą daiktą,—kad

elektra per vienus kūnus 
eina, o pro kitus nepraeina, 

5 —kad ji gali tarytum tekėti 
j vielomis, sudalydama elek­

tros sroves. Pradėta žiūrėti 
’ i elektrą, kaip į kokį lengvą, 

nieko nesveriantį skystį, ju­
dresnį ir skvarbesnį už pa­
prastą medžiagą. Taip pat 

g nuo pat tyrimų pradžios iš­
kilo, kad elektra būna dvie- 

3 jų rūšių arba, kaip sakoma, 
dviejų priešingų ženklų— 

į teigiamoji ir neigiamoji 
elektra. Ryšy su tuo moksle 

j kilo ginčas: kiek yra tų elek­
trinių skysčių? Vienas, ar 

r du? Vieni išvedžiojo, kad 
3 skysčių turi būti tiek pat, 
e kiek skirtingo ženklo elek­

trų. Kiekviena elektros rū- 
5 šis—teigiamoji ir neigiamo- 
r ji—turi savo atitinkamą 

skystį, kurie kartais susi-
e (Tąsa 4-tam pusi.)
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Literatūros Moterų ]
Kliubo Veikla ir ;
Kiti Dalykai

Hartford, Conn. — Kovo 
23-čios vakarą įvyko LMK I 
mitingas. Narių atsilankė i 
vidutiniai. Komisija iš pa- : 
rengimo Raudonajam Kry- i 
žiui ir Lietuvos pagelbai, s 
įvykusio kovo 4-tą, išdavė 
gražų raportą. Pelno liko 
šimtinė. Padalinta per pu- ; 
sę—Raudonajam Kryžiui ir , 
Lietuvos pagelbai. Dalis dėl ’ 
Lietuvos priduota vietiniam ' 
Lietuvai Pagelbos Teikimo > 
Komitetui, kuris pasiųs į Į 
centrą. O Raud. Kryžiui per- ; 
duoti jo dalį įgaliota drau- « 
gė O. Silk. Kaip girdėjau, 
auką jau pridavė.

Nutarta rengti pramogą 
’ paminėti Motinų Dieną. 
Įvyks gegužės 13 d., su 
trumpa programa ir šokiais. 
Į komisiją apsiėmė šios 
draugės: M. Mulerankienė, 
M. Norbut, V. Kazlau. Nu- i 
tarta, kad kliubo narėms 
būtų įžanga veltui ir duoti 
po gėlę pagerbimui motinų. 
Visas nares prašome daly­
vauti ir svečių atsivesti.

Dėlei tam tikrų priežas­
čių susirinkimo diena per­
mainyta : vietoj penktadie- 
nio, bus ketvirtą antradienį | 
kas mėnesio. Sekantis susi­
rinkimas įvyks balandžio 24. 
d., 7:30 vai. vakare.

Draugė O. Giraitienė at-Į 
nešė parodyti, kaip ji gra­
žiai pasiuvo mergaitėms 
drabužėlius iš kayalkų ir ap­
nešiotų drabužių. Išrodo la-

bai gražiai. Draugė V. Kaz- 
lau rengia drabužius 1 mer­
gaitei. Draugė K. Naktinie- 
nė pridavė numezgus svede- 
rį Lietuvos žmonėms.

Draugė O. Verketienė iš­
buvo apie dvi savaites ligo­
ninėj, turėjo operaciją. Gry- 
žo namo. Linkime draugei 
greit pasveikti ir veikti 
sykiu.

Mūsų kliubo narės, drau­
gės K. Plitnikienės sūnus 
Juozas svečiuojasi pas tė­
vus. Jam yra sužeista koja. 
Tas atsitiko Vokietijoje, 
pereitų metų Kalėdų dieną. 
Pasisvečiavęs pas savuosius, 
gryš ligoninėn. Linkime 
Juozui greit pasveikti.

Juozo brolis Stasys Ka­
varsku randasi kur nors 
Anglijoj. Linkime jam ge­
riausio pasisekimo. Kor.

LONDONAS?bai. 12. Ncbe- 
siaučianl karui aplink Didžibsios

Brigadierius generolas Isaac D. White, komandieras 9-sios armijos 2-rdsios šarvuočių di­
vizijos, pasitinka atvaromus naciu belaisvius Vokietijoj. Nors naciai iškėlę rankas nuduo­
da visišką pasidavimą, bet gen. White visvien laiko šautuvą. Panašiai iš pasalų anądien 

naciai nušovė mūsų generolą Rose.

Nacių Kempėj Nužudė 
5 Milionus Žmonių

ŠALIA ERFURT, Vokietijoj, 
bai. 12.-—Dr. Bela Fabian, buvęs 
Vengrijos Ncprigulmingos De­
mokratų partijos prezidentas ir 
papuolęs nacių belaisvėj, pasa­
kojo kaip naciai brutališkai nu­
žudė 5 milionus vyrų, moterų ir 
vaikų Auschwitz koncentracijos 
kempėj, Viršutinėj Silezijoj.

Fabian pasisakė buvęs labai 
artimas draugas New Yorko 
kongresmano Sol Bloom. Karlą 
pietavęs su prezidentu Roose- 
veltu. U. S. 3-čioji armija jį iš­
laisvinus iš Ohrdruf darbo kem­
pės, Golha miesto pietų pusėj.

Pereitą spalio mėnesį jis ir 
pusė miliono Vengrijos žydų 
buvo perkelti iš Auschwitz kem­
pės į šią kempę dėlto, kad naciai 
matė, kad jau artinasi Raudonoji 
Armija. Apie 10,000 žydų naciai 
nužudė gesu ir sudegino. Iš pu-

sės iniliono žydų, patekusių į 
kempę kurtu su Fabian, tik apie 
tūkstantis išliko gyvi.

Dirbk ir Nedejuok, Sunkiausias Kliūtis Nugalėsi į KELIOS ŽINUTES IŠ LOS ANGELES, CAL
Waukegan, IH. — Ameri­

koje lietuvių daug. Kiek jų 
išviso yra, niekas tikros 
skaitlinės nežino ir negali 
pasakyti, tik spėliojama, 
kad su čiagimiais gali būti 
apie vienas milionas.

Puse jų kitataučių globoj 
kaipo vergai, pastumdėliai. 
Nieko nemato, nieko neži­
no. Daugumoj sutaupąs ati­
duoda Romos popiežiui, kad 
po mirties įsigauti į dangaus 
karalystę!

Nemažas skaitlius ir vel­
niui ir dievui tarnauja. Mat 
velnias duoda žmogui eks­
tra progą dolerį kitą uždirb­
ti, tad jis savo uždarbiu da­
linasi su dievo atstovais ir

"KADA KAIMAS IEMIEGA
Trijų Veiksmų Operete

STATO SCENOJ ROSELAND O DIDYSIS AIDO CHORAS 
Vadovybėj gabios mokytojos Dorothy Yudcn

NEDELIOJE, BALANDŽIO (APRIL) 15, 1945
German - American Svetainėj 

52nd Street, Kenosha, Wis.
Durys atviros 2:30 popiet; lošimas prasidės 3:30 popiet

Įžanga iš anksto 46c, taksų 9c, viso 55c Pritf durų 51c, taksų 11c, viso 65c

GERBIAMIEJI LIETUVIAI! Operetė “Kada Kaimas Nemiega” atvaizdina Lietuvos jaunimo 
darbuotę. Susideda iš daug juokų, šokių ir 21 liaudies dainų. Joje dalyvauja geriausi Clii- 
cagos lošėjai: A. Bružienė, A. Petronis, N. Roman, P. Dauderis, S. Niilauluilč, V. Judzenta- 
vieius ir kili aktoriai. Todėl, gerbiamieji lietuviai, nepraleiskite šios progos atsilankyti ir 
pamatyti šių gražių ir juokingų operetę. Šokiam grajys gera orkestrą. Šį parengimą rengia 
LLD 91-ta kuopa pagelbai Lietuvos žmonių ir progresyvei spaudai. KOMITETAS.

tuom sušvelnina dievo .rūs­
tybę. Jis ir svetimas karves ' 
pamelžęs į savo milžtuvę Į' 
dievo atstovui duoda pieno I ‘ 
pusgorčių, na, ir jam lieka < 
keletas gorčių. Iš pieno jis ‘ 
padaro sūrį ir žiūrėk jau ; 
namuką pasistatė. Toki ‘ 
žmonės žiūri į savo brolį ar j 
seserį ir šypsosi, kad nemo­
ka gyventi ir taupinti juo- } 
dai dienai centelį-kitą...

Savišvieta, kultūra jam 1 
nei mintis į galvą neateina, j 
Apie organizacijas, savišvie- į j 
tos organizacijas supratimo j 
ar nuovokos neturi. Už-! 
klaustas: ar priguli prie 
ALDLD, tai akis išpučia ir ‘ 
it iš miego staiga pabudęs * 
taria:—Lietuviai neturi to­
kios organizacijos, kurioje ( 
aš galėčiau prigulėti!

Kada tokiam ar tokiai as- 
i menybei paaiškini apie ti- ] 
i krąją gyvenimo eigą Amen- ] 
j kos lietuvių, tai ir toji akla 1 
| asmenybė užsidega žingei- - 
| durnu ir- įsitraukia į bendrą ; 
I savišvietos ir kūrybinės kul- į 
tūros darbą.

“Vilnies” Jubiliejinin nu- 
merin įdėta D-rės J. Baltru- ( 
šaitienės ir Rojaus Mizaro 
trumpi straipsneliai. Mel­
džiu, kurie paims j rankas 
tą Jubiliejinį Numerį, tuos 
du trumpus straipsnelius at­
sidėjusiai, išlėto perskaityti , 
ir perskaitę pagalvoti, kas 
yra tikrojo gyveitimo eiga. ; 
Ir negana kad patys pastu- 
dijuokit tuos du straipsne- 

i liūs, bet žiūrėkit ir paduokit 
1 savo kaimynams, draugams, 
bičiuliams perskaityti ir su 

I jais padiskusuokit apie tas 
i išreikštas mintis. Padisku- 
I savę prikalbinkit ir prira- 
Išykit juos į ALDLD 140 
kuopą. Mokestis tik $1.65 į j 
įlietus.

Jei įžymus waukeganietis 1 
biznismanas Antanas Pet- j 
kus vienu užsimojimu, Į sa-l 
vaitę laiko, galėjo prirašyti1 
dešimts naujų narių, tai Į 
kiti “Vilnies” skaitytojai) 
gali nors po vieną naują na-j 
rį prikalbinti ir prirašyti! 
prie LLD 140 kuopos.

O gal būt kasdieną skaitot 
dienraštį “Vilnį” ir matot 
paraginimą, bet dar ir pa­
tys neį.sirašot į LLD narius? 
Tai žiūrėkit, neatidėliokit!

JMano ofisas kasdieną ir 
šventadieniais atdaras nuo 
9 valandos ryto iki 9 valan­
dos vakaro. Nevilkinkit ii-j 
giau, ateikit ir užsimokėkiti 
metinę duoklę. Gausit žur-j

Balandžio 1 d. įvyko" 
ALDLD 145 kp. susirinki­
mas. Nesuprantu, kas galėjo 
atsitikti, kad taip neskait­
lingai narių atsilankė į šį 
susirinkimą? Nejaugi galė­
jo būti toji priežastis, kad 
tame sekmadienyj pripuolė 
Velykos? Jei taip, tai labai 
keista, kad tas galėtų pa­
veikti į susipratusius žmo­
nes.

Nepaisant viso to, susirin­
kome apie 20 narių ir daug 
gerti tarimų pravedėme.
Laukiame Malonaus Svečio.

Prakalbų rengimo komi­
sija raportavo, kad yra ren­
giama svarbios prakalbos. 
Prakalbos įvyks gegužės 6 
d. Kalbėtojum bus “Vilnies” 
redaktorius F. Abekas iš 
Chicagos. Jis tuo laiku bus 
Pacifico pakraštyje.

Taigi visi ir visos garsin­
kite šias prakalbas. Žinote, 
kad Abekas yra geras kal­
bėtojas, o dabar tiek daug 
svarbių klausimų yra: apie 
Lietuvą, karo eigą ir mūsii 
šalies Amerikos reikalai. 
Tuos visus klausimus palies 
Abekas, nes jis puikiai moka 
dalykus aiškinti.

Prie kuopos prisirašė jau­
na narė, tai Gliorija Maskla- 
veckas. Draugai Masklavec- 
kai (May) yra geri kuopos 
nariai ir veiklūs, taipgi 
duosnūs. Mums labai smagu 
matyti jų dukterį prisira­
šant prie mūsų kuopos.

Draugijų Bendro Komite- 
nalą “šviesą” ir storą, gra­
žią knygą.

Dr. A. L. Graičūnas, 
LLD 140 kp. fin. sekr.,

UNION DRUG CO. 
35th & S. Halsted Sts. 

S&JSSfc CHICAGO,

Priimkite Veltui Išbandymui 
balm barr 

Nauja Metodu Odos 
A psaugai!

Išbandykite ši pasiūlymą patys ant 
savo odos — veltui! Vartokite ne- 
dičkę bonkutę Balm Barr, kurią 
gausite veltui, paspirkdami dides­
nę bonką už 60c. Jei nebūsite ab­
soliučiai patenkinti, sugrąžinkite 
didesniąją bonką ir gausite įmo­
kėtus pinigus atgal. Balm Barr turi 
savyje anhydrous lanolin, pačios 
gamtos skirtą apsaugą jūsų odai.
Regnliarč 60c bonka IR GOc 
10c mažesnė išbandymui tik

ir taksai.

UNION DRUG CO.
35th ir S. Halsted St.

Chicago, Ill.

to raportas buvo platus ir 
geras.

Pasiųsta 56 svarai gerų 
drabužių į Brooklyna L. P. 
T. K.

Prisidėta prie septintos 
paskolos bondsų pardavimo 
su kitoms 32 tautoms.

Bendras Komitetas daly­
vauja National Origins 
Council of America, kur pri­
klauso virš 30 tautų.

Kaip jau minėjau, kad pa­
siųsta 56 svarai, 5 punde­
liai drabužių vaikų ir buvo 
dar palaidų. Tuos pundelius 
aukavo 2 dėl vaiko ir mer­
gaitės M. ir J. Daukšai; 2 
dėl mergaičių K. Repečkienė 
ir vieną dėl vaiko Tupikai.

Buvo nepatenkinti neku- 
rie žmonės, kad būk tai ne­
buvo paskelbta vardai tų, 
kurie platina tikietus dėl 
koncerto, kuris atsibuvo va­
sario 11 d. dėl vaikučių nau­
dos. Tai čia noriu pažymėti 
tuos, kurie pardavė nema­
žiau kai 10 tikietų:

K. Repečkienė pardavė 48,
A. Levanienė—40,
O. Pukienė—28,
M. May—10.
Taipgi W. Verbickas nu­

siskundė, kad jis prapirkęs 
apie $20 aprengdamas vai­
ką, o paskelbta buvo tik $10. 
Jeigu taip buvo, tai atsipra­
šome W. Verbicko už klaidą.

Po susirinkimo buvo ge­
ros diskusijos kaip vesti su­
sirinkimus ir pirmininkauti. 
Daug gerų minčių ir pata­
rimų buvo išreikšta. Aš ma­
nau, kad tokias diskusijas 
mes turėtume turėti kokius 
tris-keturis sykius į metus.

Pirmininkaudamas dažnai 
savo klaidos negali paste­
bėti. Kada kitas pastebi iš 
šalies, tai yra geras pasimo- 
kinimas.

Kas Yra Elektra?
(Pradžia 3-čiam pusi.) 

jungia, kartais išsiskiria. 
Kitų manymu, esąs tik vie­
nas elektrinis skystis, papli­
tęs visuose fiziniuose kū­
nuose tam tikru kiekiu; kū­
no įelektrinimas reiškiąs ne­
normalų to skysčio padidėji­
mą arba sumažėjimą; elek­
trinio skysčio perteklius su­
prantamas, kaip vieno žen­
klo elektra, o nepriteklius— 
kaip kito ženklo.

Dabar, žvelgdami į tas se­
noviškas teorijas dabartinio 
mokslo šviesoje, matome jas 
buvus iki tam tikro laipsnio 
vienodai teisingas. Esama iš 
tikro dviejų — senoviškai 
kalbant — “elektrinių skys­
čių”: teigiamoji protonų 
elektra ir neigiamoji elek­
tronų elektra. Tačiau jų 
vaidmenys gamtoje nelygūs. 
Teigiamoji protonų elektra, 
būdama sunki ir nepaslanki, 
slypi giliai medžiagos sudė­
tyje. šiaip gi elektriniuose 
reiškiniuose paprastai vei­
kia labiausiai tik neigiamoji/ 
elektronų elektra; tai ji per­
eina iš vieno kūno į kitą— 
tai ji bėga elektros srovėje. 
Tai, ką mes vadiname tei­
giamuoju elektros įlydžiu, 
tikrai sakant, tėra elektronų 
nepriteklius.

Jei seniau mokslininkai 
laikė elektrą neturinčią svo­
rio, tai jie klydo: svoris yra. 
Neigiamai įelektrintas kū­
nas, būdamas gausesnis 
elektronais už teigiamai 
įelektrintą kūną, tikrai turi 
būti už pastarąjį sunkesnis. 
Tačiau svorio—arba tiksliau 
sakant masės — skirtumas 
yra nesusekamai mažas. 
Elektrinis protonų arba 
elektronų veikimas, imant 
pagal jų masę, yra nepa­
prastai galingas. Todėl vi­
sus paprastai stebimus elek­
trinius reiškinius sukelia la­
bai nežymūs elektrinės su­
dėties pakitimai. Užtenka, 
pavyzdžiui, tik keliems elek­
tronams atsirasti kokioje 
dulkėje (arba tiek pat elek­
tronų tenai pritrūkti), ir 
žiūrint pro mikroskopą jau 
galima pastebėti, kad ši dul­
kė yra vienaip ar kitaip 
įelektrinta, šitoks didelis 
elektronų pajėgumas davė 
mokslininkams progos išma­
tuoti paskiro elektrono sa­
vybes: jo masę, elektrinį įly- 
dį ir netiesiogiai—jo didu­
mą. Per tai žymiai pasistū­
mėjo pirmyn ir šiaip bendras 
supratimas apie materijos,

R-ka. sudėtį.

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas

WORKERS. INC.

įsirašyk dabar tr

Tvirčiausia Lietuvių Pašalpos ir 
Apdraudos Organizacija

O Galima apsidrausti nuo S100 iki $1,000.
• Pašalpos j savaitę $6, $9, $12 ir $15.
• Visiems Įstojimas veltui.
• Mėnesinė mokestis pigiausia.
O Priima naujus narius nuo 2 metų Jut 

60 metų amžiaus.
savo šeimą (rašyk. Išpildyk žemiaus telpančią

blankutę ir pasiųsk sekamu adresu:

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
419 Lorimer St. Brooklyn 6 N. Y.

Aš noriu gauti informacijų, kaip patapti LliS nariu.
Mano vardas ...____ ......
Antrašas _____________________________ _ ____ ...............
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ALTORIŲ SEŠELY —«=„
V. Mykolaitis—Putinas

ROMANAS ————

Toji apytamsa ir tyla veikdavo nervus, 
ir klierikas Vasaris po trumpo laiko pa­
jusdavo savy susijaudinimą ir pakilusią 
nuotaiką. Dažniausiai jo dėmesys būda­
vo nukreiptas į didžiulius šv. Aloyzo ir šv. 
Stanislovo paveikslus, kurie nuo pirmos 
dienos kadaise buvo padarę jam neišdil­
domą Įspūdį. Svirduliuojant aliejinės 
lempos liepsnelei, tie šventieji tarsi at- 

' gydavo, o jų veidai čia nušvisdami, čia 
apsiniaukdami, gaudavo naujos, dieną ne­
matytos išraiškos.

Klierikas Liudas, sėdėdamas savo ker­
telėj, stebėdavo tuos šventuosius, gyven­
davo tų šešėlių ir tos tylos Įspūdžiais, gal 
nejučiomis gėrėdavosi ir savo tokio elge­
sio nepaprastumu. Jokia mintis nedrums­
davo tos jo pasyvios kontempliacijos, pa­
dailintos prislopinto emocijų žaismo. Taip 
jis prasėdėdavo čia ligi paskutinio skam­
bučio, kada Į koplyčią vėl imdavo rinktis 
klierikai, prieš pat gulimą dar kartą at­
lankyti švenčiausiojo. Tuomet jis eida­
vo Į savo celę, tylomis nusirengdavo ir 
jau atsigulęs stengdavosi atsiminti iš va­
karo koplyčioj girdėtus rytdienos medita­
cijos punktus, kaip liepdavo regula ir pa­
tardavo visi dvasinio gyvenimo vadovai.

Tuo metu jis uoliai ėmėsi studijuoti ir 
dvasiškus mokslus, ypač dogmatinę teolo­
giją, iš kurios tikėjosi paramos savo tikė­
jimui atgaivinti ir pamaldumui sustiprin­

ki ti. Pralenkdamas einamą kursą, jis ėmė 
'.skaitinėti jam rūpimas vietas iš traktatų 

V?“ De Redemptione,” “De Sacramentis,” 
“De gratia.” Deja, jis greitai su nusivy­
limu pastebėjo, kad, kaip moralinė teolo­
gija maža tepadėjo jo sąžinei, taip dog­
matinė jo tikėjimo gyvumui. Bažnyčios 
mokslas jam aiškėjo, argumentai gausėjo, 
bet visa tai sielos nešildė ir širdies nevir­
pino. Dėl ko, jis negalėjo Įspėti. Gal būt 
dėl to, kad jis visiškai savęs nenugalėjo? 
Gal neprieinamuose jo dvasios užkam­
piuose slapstėsi puikybės dvasia, maišto 
demonas, pasaulio tuštybių mikrobai?

( Bet jis to nežinojo. Jis pavartojo daug 
priemonių sau nugalėti, jis daug kovojo 
ir net kentė. Jo norai buvo geri—dėl ko 
gi Dievas jam nedavė malonės?

Visą pirmąjį pusmetį, kankinamas abe­
jonių ir savo pačio valios prievartos, jis 
nė kartą nepasidžiaugė jokia šviesesne 

. viltimi, jokia giedresne prošvaiste. Visas 
' jo gyvenimas buvo liūdnas ir niūrus, jis 

pats dar labiau užsidaręs savyje, tylus 
ir atšiaurus. Artimesnieji jo draugai 
stebėdavosi jo tokia nuotaika ir kartais 
jį užjausdavo.

—Kas tam mūsų Liudui šįmet? Jis vi­
sai į save nepanašus...

—Tu, Vasari, žiūrėk. Dar toli galas. 
Šitaip neišveši.

Bet kartais ir pašiepdavo.
—Mūsų Liudas be juokų šįmet atva­

žiavo Įsimylėjęs. Žiūrėk, kaip kenčia 
vargšelis.

—Krito i akį kokia Vilniaus gražuolė. 
Kam trankosi, kur nereikia!

—Ne, jisai šįmet pasidarė labai pamal­
dus. Pamatysit už . poros metų bus for- 
marijum.

Mintis, kad Vasaris bus formarijum, vi­
sus gerokai palinksmindavo.

Visą pirmąjį pusmetį jis buvo metęs 
•' viską, kas nesirišo su tiesioginėmis parei­

gomis. Jis neperskaitė nei vieno litera­
tūros veikalo, neparašė nei. vieno eilėraš­
čio; Dienoraštį—ir tą buvo visai užme­
tęs, o kurį laiką buvo galvojęs jį net su­
naikinti.

Jo abejingumas buvo pasiekęs tokį 
laipsnį, kad net katedros Nepažįstamoji 
jo nebedomino. Retą kurį sekmadienį ji­
sai žvilgteldavo į pilioriaus pusę, o ją pa­
matęs pajusdavo širdy vien kartumą ir 
neviltį. Jo elgesys buvo panašus į kerš­
tingą vengimą, kuriuo įsimylėjęs jaunuo­
lis nori Įskaudinti ir sau ir savo mylima­
jai, kai suabejoja savim arba pamato,

kad visos jo viltys, lūkesiai ir džiaugsmai 
žūva, kaip šalnos pakąstos gėlės.

Pavyzdingu klieriku per prievartą Liu­
das Vasaris ir teišbuvo tik tą pirmąjį pus­
metį. Papūtus pirmiem pavasario vėjam, 
jo religinė nuotaika ėmė sklaidytis, ir jo 
užsispyrimas tirpti, kaip pavasario snie­
gas. Jau po Kalėdų jis ėmė rečiau vaikš­
čioti vakarais į koplyčią, o nuėjęs vis re­
čiau susidarydavo tą sentimentališko re­
ligingumo nuotaiką. Jis jau buvo tiek 
pripratęs prie apytamsos ir tylos, kad ko­
plyčioj jausdavosi taip pat ramiai, kaip 
ir savo kambary. Pagaliau jis jau ne­

jautė jokio patraukimo daryti tuos nete­
kusius savo žavingumo pratimus. Jis 
ėmė vėl blaiviau žiūrėti ir Į savo pašauki­
mą ir į savo tikėjimo bei uolumo klausi­
mą.

Galimas daiktas, kad jeigu Liudas Va­
saris būtų ištvėręs šitoj visokio džiaugs­
mo abnegacijoj, iš jo būtų išėjęs arba di­
delis asketas, arba negailestingas fanati­
kas, o gal ir eretikas.

Tuo laiku ėmė švisti pirmosios pavasa­
rio dienos. Kaskart ilgiau ir šilčiau kai­
tindavo saulutė, ir į dulkėtas seminarijos 
aules, celes ir koridorius pro nebesaugo­
jamas duris kaskart dažniau įsprūsdavo 
gaivinančios tyro oro srovės. Popietinių 
rekreacijų metu visi klierikai išgarmėda­
vo į sodą ir takuose jų minamas sniegas 
dar greičiau tirpo, ir kiekvienoj pėdoj lik­
davo vandens latakėlis. Kiekvienas jau­
tė, kaip jam lengva krūtinėj, matant tuos 
ankstyvojo pavasario ženklus. O skam­
balo vėl suvaryti į aules ir celes, tūli dar 
pro langus žiūrėdavo, kaip eina lauke pa­
vasario darbas.

Vasaris nė pats nežinojo, kaip tai atsi­
tiko, kad vieną tokią popietę nuo jo krū­
tinės tarsi nusirito koks akmuo, jo širdis 
suvirpėjo džiaugsmu, ir jis nusišypsojo 
pavasario saulei, mėlynam dangui ir tirp­
stančiam sniegui. Tą dieną jisai vienas 
vaikščiojo nuošaliu taku, veltui stengda­
masis sugauti kažkokią mintį, kažkokį 
jausmą ar atsiminimą, kuris įkyriai suko 
aplinkui vis tolydžio išsprukdamas iš są­
monės skritulio. Ir staiga iš aukšto, ties 
jo galva, pasipylė skardus, linksmas vy­
turiuko čirviravimas. Vasaris sustojo. 
Pirmoji vyturio giesmė turėjo ilgas tra­
dicijas jo emocijų gyvenime. Nuo pat 
kūdikystės dienų jis kasmet laukdavo šito 
momento ir džiaugsmingai jį sutikdavo. 
Gal būt, jis jo laukė ir dabar, o sulaukęs 
užmiršo viską, kas jį slėgė ir vargino. 
Jeigu čia būtų buvusi jo motina, jis, be 
abejo, tučtuojau būtų ėjęs pasidalinti su 
ja linksma naujiena: mama, vyturiukas!

Nuo tos dienos klierikas Vasaris nebėjo 
daugiau vakarais skendėti mistiškoj ko­
plyčios apytamsoj. Parsinešęs iš lauko 
daugybę atbundančios gamtos Įspūdžių, 
o sutaną, pakvipusią pavasario oru, ar 
galėjo jisai tūnoti koplyčios kertelėj, kur 
smilkalų ir vaško žvakių kvapas jam da­
bar priminė greičiau kapą, negu Visaga­
lintį gyvybės Dievą?

Jau seniai Vasaris nebuvo taip gyvai 
jautęs gamtos grožio ir meilės, kaip tą 
pavasarį. Jisai kasdien kruopščiai sekė 
ir registravo savy kiekvieną naują pava­
sario apsireiškimą. Jisai žinojo, kur ir 
kiek dar yra sniego sode, ir buvo numa­
tęs laiką, kada kur jis turi ištirpti. Jis 
žinojo, kur pasirodė pirmoji žolė ir ant 
kurio sodo medelio prasiskleidė pirmieji 
žiedai. O kai pagaliau sužydo visos vyš­
nios, ir obelys, ir kriaušės, jisai stengėsi 
visą laisvą laiką praleisti sode, gėrėdama­
sis pavasario gamtos dovanomis. Ir va­
karais, eidamas gulti, atsidaręs savo kam­
bario langą, jis ilgai dar iš viršaus žiūrė­
davo į tą žiedų ir sprogstančių lapų jūrą, 
užsnūdusią ir kvepiančią ir jaudinančią 
jį dabar stipriau ir kitaip, negu koplyčios 
paslaptinga tyla.

(Bus daugiau)

Mes Nepasiduosime 
Chicagiečiams

Paterson, N. J. — Drauge 
Gilmanai, laikykis, kaip drū­
tas, mes, patersoniečiai, at­
einame jums į pagelbą. Kovo 
25 d. Lietuvių Literatūros 
Draugijos 84 kuopa laikė su­
sirinkimą ir rimtai svarstė, 
kaip pakelti kuopos iždą fi­
nansais ir kaip gauti dau­
giau naujų narių į kuopą, 
kartu ir 2-trą Apskritį, kad 
pralenkus 1-mą Apskritį 
(Chicagos) naujų narių ga­
vime.

Naujų narių gavime nu­
tarėme visi darbuotis, kad 
Įrašius Į Draugiją visus lie­
tuvius, kurie tik myli ap- 
švietą ir kultūrą. Ii* pradžia 
jau pasirodė gera, nes šiame 
susirinkime priimta 4 nauji 
nariai, o po susirinkimo dar 
gauta 3 nauji, tai viso jau 
septyni. Ir tai gauta Į trum­
pą laiką.

Taipgi pasimokė jo arba 
tapo išrinkta duoklės už 
1945 metus iš visų senų na­
rių ir manau, kad kuopos 
sekretorius, P. Dennis ir 
iždininkas S. Vilkas jau pa­
siuntė į centrą. Todėl ir sa­
kau, drauge Gilmanai, 
ALDLD 2-tro Apskričio pir­
mininke, kuris stojai su Chi­
cagos apskričiu Į lenktynes, 
varde mūsų apskričio, laiky­
kis tvirtai—mes ateiname į 
pagelbą!

Toliau nutarta, kad ben­
drai su draugais rusais ir 
lenkais, ateinančią vasarą, 
surengti porą bendrų pikni­
kų, kad pasidarius daugiau 
pinigų, idant galėtume sėk­
mingiau paremti progresyvį 
veikimą. Tam reikalui iš­
rinkta ir komisija—J. Bim­
ba ir S. Vilkas.

Gerai, draugai, pradžia 
padaryta gera, tai lai būna 
mūsų nusistatymas, kad 
1945 metais gausim 20 nau­
jų narių Į Literatūros Drau­
gijos 84 kuopą, o kada iždas 
sutvirtės, tai prisidėsime su 
aukomis ir prie steigimo 
Lietuvių Archyvo.

J. Bimba.

Jankiai Suėmė 285 
Nacių Oficialus

MUELHAUSEN, Vokietija.— 
Generolo Paltono trečiosios ar­
mijos šeštoji šarvuočių divizija 
čia suėmė išsiblaškiusius, besi­
slapstančius nacių oficialus. Vi­
so suėmė 285. Žymesnieji, kaip 
tai Joachim von Ribbentrop ir 
kiti jo departments išbėgiojo 
kitur, čia suimti tik žemesnes 
rangos šulai. Keli iš jų yra buvę 
Washingtone ilgus metus.

Nekurie iš jų sakė, kad Ber­
lynas jau 75 nuošimčiais sunai­
kintas; didžiuma valdžios bu- 
dinkų sugriauti. Vienas dreban­
čiu balsu pareiškė: “Didžiuma 
iš mūsų jaučiame, kad karas 
pralaimėtas, bet iki dabar mes 
negalėjome kalbėti apie tai iš 
baimės dėl pasekmių.”

Oro Jėgų Perkėlimas 
Eis Lėtai

WASHINGTONAS, bal. 12.— 
Oro jėgų perkėlimas iš Europos 
j Pacifikų turės imti bent 30 die­
nų po užbaigimo karo su Vokie­
tija (V-E day). Nekurie “kri­
tiški” daliniai gali būti perkel­
ti greičiau. Oro jėgų pranešė­
jas sako jog ims mėnuo ar il­
giau pradėti lokį didelį darbų. 
Nekurie daliniai bus priskirti 
prie “palyginamai mažų” oku­
pacijos oro jėgų Europoj.

GRAŽUS TORONTEČIŲ TARPTAUTINIS
JAUNIMO PARENGIMAS

da tik jis ras reikalą lanky­
tis į tą miestą.

Toronto, Ont.—Visų de­
mokratinių šalių jaunimas 
pereitą savaitę apvaikščiojo 
jaunimo savaitę. Toronte ta 
diena buvo atžymėta tarp­
tautiniu jaunimo koncertu 
Eaton auditorijoj.

Koncertas, reikia pasaky­
ti, buvo labai gražus. Pro­
gramą pildė įvairių' tautų 
jaunimas, kurio tarpe buvo 
ir mūsų žvaigždės Choras. 
Jam teko garbė atidaryti 
koncertą su Kanados himnu. 
Vadovybėj Phyllis Linartai- 
tės, jis pagiedojo O Canada 
(Kanados himną) ir dar po­
rą dainelių. Buvo gražus 
vaizdas, kada šis mažų me­
tų jaunimas stovėjo gražiai 
išsirikiavęs ant scenos ir 
dainavo taip sutartinai.

Ukrainai davė labai gra­
žios programos. Ypatingai 
labai gražus numeris buvo 
šokiai, vaizduojanti kaip 
prinokę rugiai siūbuoja, 
kaip valstiečiai juos piauna 
ir į gubas stato.

Labai gražų įspūdį sudarė 
jugoslavų Tito orkestras, 
kuris griežė ir dainavo.

Programoj dalyvavo len­
kų šokikės, suomių sporti­
ninkės ir kitų tautų jaunimo 
menininkai. Taipgi buvo ir 
negrų atstovai.

Sovietų Sąjungos atstovy­
bės narys perskaitė laišką 
nuo ambasadoriaus Zorubi- 
no, linkėdamas Kanados 
jaunimui pasekmingai kurti 
gražų gyvenimą kartu su vi­
so pasaulio jaunimu.

Koncerto tikslas buvo ne 
tik paminėti jaunimo savai­
tę. Nuo jo likęs pelnas bus 
paskirtas pastatymui tarp­
tautinio namo Stalingrade. 
Tą namą dėl jaunimo statys 
visų demokratinių šalių jau­
nimas ir tas namas tarnaus 
viso pasaulio jaunimui, ka-

Ispanija Pertraukė 
Diplomatinius Ryšius 
Su Japonija
Kaltina Japonus Brutališkumu 

Manilos Mūšiuose
MADRID, Vakar vakare Ispa­

nijos valdžia nutarė pertraukti 
ryšius su Japonija. Sako Japo­
nijos kareiviai brutališkai elgėsi 
su Ispanijos piliečiais Manilos 
kovose.

Pažymėta, kad Ispanija jau 
buvo įteikus skundus Japonijos 
valdžiai. Nutarimas padarytas 
kabineto susirinkime Franco 
pirmininkaujant. Nutarimas pa­
remtas ant raportų nurodančių, 
kad japonai šturmavo Ispanijos 
konsulatų, nužudė konsulato na­
rius ir kitus ispanus. Konsulatų 
sudegino.

Tai pirmas Ispanijos žygis nu­
traukimui ryšių su Ašim.

Eina Gandai, kad 
Hitleris Išmestas 
—Miršta

LONDONAS, bal. 11.—Neva 
oficialis raportas čia praneša, 
kad Gestapo čyfas Ilcinrickas 
Himmleris, po didelių nacių ne­
pasisekimų, išmetė Hitlerį iš 
aukščiausios komandos. Sako­
ma taipgi, kad Hitleris miršta.

Britų pusiau ofieialė žinių 
agentija Exchange Telegraph 
irgi praneša v e i k panašias 
žinias apie nacių skilimų ir sa­
ko, kad raportai gauti iš autori­
tetingų Londono šaltinių. Britų 
užsienio ofisas sako, kad daly­
kas atrodo esųs “vien paskalas.”

Tiktai vienas dalykas da­
rė nemalonumą visą vakarą. 
Tai stoka publikos. Atrodo, 
kad suaugusieji nemato rei­
kalo paremt jaunimo veiklą. 
Lietuvių, tiesa, buvo gražus 
skaičius ir jų negalima kri­
tikuoti, bet aplamai imant, 
nebuvo nei pusės salės žmo­
nių.

Lietuvių jaunimui taipgi 
reikia papeikimą išreikšti. 
Vietoj to, kad dalyvauti jau­
nimo parengime, jis šoko 
sau lietuvių salėj. Tik maža 
dalis jaunimo dalyvavo ta­
me parengime. Atrodo jiems 
šokiai yra daug, svarbesni, 
negu kultūrinis darbas. Ki­
tų tautų jaunimas pasirodė 
daug skaitlingiau ant to pa­
rengimo.

žvaigždės Chorui ir jo 
mokytojai reikia atiduoti 
didelį kreditą. Jei ne jie, tai 
lietuviai būtų neturėję at-

stovybės tame taip gražia­
me koncerte.

Reikia pridėti, kad kon­
certą sveikino daug žymių 
asmenų, linkėdami jauni­
mui pasisekimo plėsti kul­
tūrinį darbą tarp jaunimo, 
siekiant skaistesnio ryto­
jaus.

Reporteris.

Nacių Kariai 
Šaukiasi Motinų

LONDONAS, bal. 12.—Nacių 
seržantas, veteranas dalyvavęs 
Sovietų, Crete, North Africa, Si­
cily ir Italijos kovose, pasidavė 
“London Star” korespondentui, 
britų 2-rosios armijos fronte.

“Seniausias kareivis mano bū­
ry yra 16 metų,” sakė seržan­
tas. “Kada stoja į mūšį, nekurie 
šaukiasi motinų. Mano leitenan­
tas buvo tik 19 metų ir nema­
tęs mūšių iki čia atvyko. Su 
lokiais kareiviais nebegalima 
kariauti,” sakė pasidavęs ser­
žantas.

Phone: Lafayette 5800
4180 Archer Avenue

URBA Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms, 

Bankietams, Laidotuvėms 
Paruošimams

Siunčiame Gėles Telegramomis Į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JOSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvehill 0142

j- 1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam Stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ

Turime
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

DIREKTORIŲ ASSOCIACLIOS

Ambulanso 
Patarnavimas

Dieną ir
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTJ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place 10756 Se. Michigan Ave.

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
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TELEFONAS YARDS 1419
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ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUAN<CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9681
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‘Vilnies’ Skaitytojų ir 
Darbuotojų Kolumna
“Draugai: Jubiliejiniam 

koncerte negalėsiu daly- 
vaut, tai nors su grašiu pri­
sidedu. Dvidešimties penkių 
metų Jubiliejus reiškia tiek 
metų neatlaidžios kovos už 
darbo žmonių gerovę. Tie 
visi isteriški grigaitinių, 
smetoninių ir visų pro-fa- 
šistų kliksmai įrodo ‘Vil­
nies’ pozicijos teisingumą. 
Toks laikraštis užsipelno 
darbo žmonių paramos.

“ ‘Vilnis’ kovodama tauti­
nius reakcininkus, kartu ko­
voja prieš reakciją abelnai. 
Tas padaro laikraštį dar 
naudingesnių—naudingu vi­
sos šalies plotme, o nevien 
tautiniam rately. Atžymėji- 
mui Jubiliejaus siunčiava 
$10.

“Draugiškai,
Adelė ir Martin 

Bacevičiai,
La Porte, Ind.”

“Drauge Adm.: Siunčiu 
čekį vertės $109.10. Atleis­
kit, kad ilgai nepasiunčiau. 
Laukiau peržiūrėti ‘steit- 
mento’ ir bandžiau kitus pa­
tikrinimus padaryt, čia yra 
dvi prenumeratos, o likusie­
ji pinigai parama - aukos 
‘Vilnies’ namui. Gaila, kad 
anas čekis dingo ir ilgai da­
lykai užsitęsė.

“Draugiškai,
Ks. B. Karosienė, 

Oakland, Calif.”

“Gerb. d. J. Mažeika: Čia 
įdedu $6 kaip pasveikinimą 
‘Vilnies’ 25 metų sukaktu­
vių proga. Drg. V. Dzindzi- 
leto doleris ir aš pats pri­
dedu $5.

“Su draugiškais linkėji­

mais, Chas. Kiselis, Racine, 
Wis.”

“Gerb. Draugai: Cleve- 
lando LLD 22-tra kuopa 
sveikina dienraštį ‘Vilnį’ su 
$25. Kuopa aukauja $10, o 
kita buvo surinkta ant blan- 
kos.

“Linkime dienraščiui ‘Vil­
niai’ gerų pasekmių ateityje 
ir kaip dienraštis mums pra­
nešdavo teisingas žinias per 
25 metus, kad ir ant toliau 
taip pat tarnautų dėl Ameri­
kos Lietuvių. Draugiškai, 
Z. Simon, Cleveland, Ohio.”

“Draugai Vilniečiai: Mes 
norime nors su maža suma 
$5 pasveikinti Jus, Draugai, 
už rūpestingą darbuotę lei­
džiant dienraštį ‘Vilnį’ per 
25 metus. Mykolas ir Elzbie- 

I ta Samuoliai, Chicago, Ill.”

“Sveikiname ‘Vilnį’ jos 25 
metų Jubiliejaus proga. Mes 
įvertiname liaudies dienraš­
čio išlaikymą. Didžiuojamės 
turėdami tokį stiprų įrankį 
kovoje prieš fašizmą ir lie­
tuvių reakcinę spaudą.

“Tegul gyvuoja Lietuvių 
liaudies dienraštis ‘Vilnis’!

“Tegul veda kovą prieš 
žmonijos aršiausį priešą fa­
šizmą !

LLD 92 kp. Valdyba, 
Cicero, III.”

“Draugai: Nors jau mes 
suvėlavom su pasveikinimu 
dienraščio ‘Vilnies’ Jubilie­
jinį numerį, bet gal bus ge­
rai, kad ir vėlai. Mes linki­
me dienraščiui ‘Vilniai’ ge­
riausio pasisekimo tarpe lie­
tuviškos visuomenės ir ant

NOVAK’S
STOCK YARD MARKETS

BRANGŪS KOSTUMERIAI!
širdingai atsiprašome Jus už stoką 

mėsos mūsų krautuvėse. Tą padėtį su­
daro karas tik trumpam laikui.

Dėkuodami Jums už praeitą mūs rėmi­
mą, užtikriname, jog ir ateityj mes Jums 
patarnausime sulyg savo išgalės.

Kaip tik pasitaisys padėtis, taip grei­
tai mes Jums pranešime per laikraščius.

JŪS, Už KUOGREIčIAUSIĄ 
PERGALĘ!

toliau. O kad ji turės pasise­
kimo ir didelės paramos iš 
visuomenės, tai mes neabe­
jojame. Ta proga prisiun- 
čiame su pasveikinimu nors 
maža parama $7. Sudėjo: J. 
Mačėnas $1, P. Zaleckas $1 
ir J. Bender $5.”

“Draugai: Su giliausia 
pagarba sveikinu ‘Vilnį’ su 
25 metų nenuilstančios dar­
buotės. ‘Vilnis’ per tą laiką 
švietė ir mokino progresyvę 
lietuvių visuomenę dėl ge­
resnės ateities. Todėl pra­
vartu visiems dienraštį ‘Vil­
nį’ skaityt.

Su linkėjimais, A. Leva- 
nienė, Los Angeles, Calif.”

“Sveikiname ‘Vilnį’ 25 
metų sukakties proga ir lin­
kime, kad tas šviesos ir tie­
sos žibintuvas neužgestų 
niekados!

“Cleveland, Ohio, Lietu­
vių Moterų Kliubas:

Feliksas ir Emilija Šklė­
riai, V. Daniūnas ir V. ir K. 
Romandai.”

“Gerb. Draugas Abekas: 
Siunčiu $25 ‘Vilnies’ sveiki­
nimo proga 25 metų sukak­
ties. Trys metai atgal tiek 
pat esu įteikęs spaustuvės 
pagerinimui. Viso geriausio 
dėl dienraščio ‘Vilnies’. R. 
Gustaitis, Detroit, Mich.”

“Brangūs Draugai: Siun­
čiame mūsų širdingiausius 
sveikinimus dienraščiui ‘Vil­
niai’ 25 metų sukakties pro­
ga nuo gerų draugų geriau­
siais linkėjimais, K. Plače- 
nis, Toledo, Ohio.”

“Sveikinu su dešimts do­
lerių ; $5 namo paramai, kiti 
$5 sustiprinimui dienraščio. 
Ambroz Balchūnas, Chica­
go, UI.”

“Draugai: čia sveikini­
mas nuo Cleveland© ‘Vilnies’ 
skaitytojų 25 metų sukaktu­
vių proga. Didžiuojamės, 
kad per tiek metų dienraštis 
‘Vilnis’ Švietė Amerikos ir 
užsienio lietuvius pasitikėji­
mo, jog darbo žmonių atei­
tis bus šviesesnė.

“Čia dėl sustiprinimo 
dienraščio prisidedam nors 
su maža auka:

J. Vėbra, Ig. Bagdonas po 
du dolerius; J, Ambrozaitis 
$5 ir B. Kirstukas $10. 
Draugiškai, B. Kirstukas, 
Cleveland, Ohio.”

“Draugai: čia siunčiame 
čekį ant $16, tai bus už pre­
numeratą, likusieji sveikini-, 
mas šio svarbaus jubiliejaus. 
Draugiškai, Smitai, La Por­
te, Ind.”

“Brangūs Draugai! Svei­
kinam 25 Metų Sukaktuvių 
‘Vilnies’ jubiliejų, čekis 
$20 nuo LLD 49-tos kuopos 
narių—LLD 49-tos kuopos 
šeimos. Geo. Bendix, East 
St. Louis, Ill.”

Didelis ačiū dienraščio 
draugams už širdingus lin­
kėjimus ir tokią gausią pa­
ramą.

“Vilnies” Adm.

DOVANOS IR PATARNAVIMAS NAUJAI 
ATVYKUSIEMS GYVENTOJAMS

A<arke11
WASHINGTONAS, bal. 12. — 

Amerikos kareiviai, nežiūrint 
kokioj pasaulio dalyj jie būtų 
gaus žinias iš San Francisco 
konferencijos. Jos bus perduo­
damos per radijų, jų laikraš­
čiuose ir buletinuose ir judriuo­
se.

Koloniališkose dienose pio­
nieriai siuntė vagonus pri­
krautus maistu ir vandeniu 
atvykstantiems karava­
nams iš rytų. Inspiruoti šia 
tradicija, moderninė orga­
nizacija, pavadinta “Wel­
come Wagon,” bando atgai­
vinti šią geros valios dvasią 
mūsų miestuose.

Pereitais metais dvylika 
šimtų “Welcome Wagons” 
šeimininkių padarė net 300,- 
000 vizitų naujai atvyku­
sioms šeimoms arba naujai 
ištekėjusioms ir motinoms 
naujai gimusių kūdikių net 
į 600 miestų. Thomas W. 
Briggs, prezidentas “Wel­
come Wagon”, ketina pana- 

| šią organizaciją įvesti Pietų 
Amerikoje, kada karas 
baigsis.

Kada šeima atvyksta į 
svetimą miestą “Welcome 
Wagon” šeimininkė ateina į 
namus su pintine dovanų ir 
klausia kaip ji gali padėti. Ši 
šeimininkė kartais pagami­
na valgį, arba padeda su­
tvarkyti namus ir tt. Ji pa­
deda telefoną greitai įvesti, 
elektrą užsukti, pasamdo 
tarnaitę, užregistruoja vai­
kus mokykloje, šeimininkė 
duoda patarimų apie bažny­
čią, kliubus, visas miesto 
įstaigas. Suveda žmones vie­
nos kilmės, ir tt. Pataria ko­
kias krautuves lankyti, ypač 
tas, kurios remia šią “Wel­
come Wagon” projektą.

“Welcome Wagon” yra 
komercinis projektas ir pa­
sekmingas. Vietiniai krau- 
tuvninkai randa, kad sam­
dydami tas šeimininkes ir 
remdami tą darbą, tik page­
rina savo biznį ir užsipelno 
žmonių gerą valią. Kiekvie­
nas krautuvninkas duoda 
dovaną pirmam “Welcome 
Wagon” vizitui.

Geros valios pintinės nau­
jai atvykusioms šeimoms 
paprastai turi pieno, duonos 
ir kito labai reikalingo mais­
to, vietinį laikraštį, gėlių ir 
kortelių, su kurioms nauja 
gyventoja gali gauti dovanų 
kada atlanko vietines krau­
tuves. Pavyzdin, ji gali eiti 
į filmas nemokamai pirmą 
kartą, ir panašiai.

Naujai ištekėjusioms įtei­
kiama gėlių, naudinga 
“cook book”, ir dovanoms 
kortelės iš įvairių krau­
tuvių.

Bet gražiausia ir gal nau­
dingiausia pintinė yra nau­
jai gimusiam kūdikiui su vi­
sokiais naudingais daiktais. 
Motinai įteikiama gražių 
gėlių. Visi yra geri biznio 
investmentai. Kiekviename 
mieste kur šie “Welcome 
Wagon” įsteigti, visi krau­
tuvininkai nori prisidėti.

Biznis yra pusiau-viešo 
pagrindo, ir beveik kiekvie­
name mieste šeimininkės at­
sineša oficialų pasveikini­
mo laišką nuo vietinio val­
dininko. Yra tiek daug karo 
darbininkų, kurie kraustosi 
iš vienos vietos į kitą, vieti­
niai pareigūnai mano, kad 
šis tikrai svarbus darbas.

Nesenai viena valdiška 
įstaiga buvo perkelta iš vie­
nos vietos į kitą, toje įstai­
goje dirbo suvirš du šimtai 
šeimų. Persikėlimas įvyko

kaip tik prieš Kalėdas. Vie­
tinė šeimininkė aplankė 
majorą, Vaizbos Butą ir 
vietinius krautuvninkus ir 
su visų pagelba ji surengė 
Kalėdų festivaląv Festivalas 
buvo vaikams, per Naujus 
•Metus buvo surengta susi- 
pažindinimo vakarėlis au- 
gusiems. Tikrai linksmai vi­
si praleido šventes.

Šis projektas buvo įsteig­
tas prieš 16 metų Thomas 
W. Briggs, žurnalisto iš 
Memphis, Tennessee. “Wel­
come Wagon” dabar operuo­
ja net 49 Kanados mies­
tuose.

Briggs ketina įsteigti 
“Welcome Wagon” projek­
tą net Pietų Amerikoje. An­
tras Pasaulinis Karas laiki­
nai sustabdė jo planą. Bet 
bus pirmas pokarinis žygis. 
Tenai jis samdys vietines 
moteris tam darbui.

Šeimininkėms tenka at­
likti visokių nepaprastų dar­
bų. Vieną kartą viena šeimi­
ninkė ėjo aplankyti jauna­
vedę, kuri ką tik atvyko j 
miestą. Atvykus sužinojo, 
kad jaunavedė valė namus 
per visą naktį. Po gražaus 
pasikalbėjimo šeimininkė iš­
siėmė kortelę su užrašytu 
antrašu ir rado, kad ši šei­
ma ne į savo namelį įsikraus­
tė. Jaunavedė nenorėjo vėl 
kraustytis. Ir liko šeiminin­
kei visą dalyką sutvarkyti, 
ką ji ir padarė.

Kita šeimininkė buvo iš­
siųsta aplankyti išvykusio 
kareivio žmoną. Baladojo ir 
baladojo, kad įleistų. Galų 
gale išblyškusi moteris ati­
darė jai duris. Gasas visur 
bute dvokė. Aptarnavus mo­
terį, šeimininkė sužinojo, 
kad ji bandė nusižudyti. Per 
kiek laiko negirdėjo nuo vy­
ro žinios ir manė, kad jis 
užmuštas. Be pažystamų, 
svetimame mieste, ji nežino­
jo ką daryti, šeimininkė nu­
ramino šią žmoną, pasikvie­
tė kartu valgyti pietus, ir 
nusivedė pas parapijos ku­
nigą. Biedna žmona niekad 
netikėjo susilaukti tokio 
draugiškumo. Už trijų die­
nų gavo laišką nuo vyro, 
kad jis gryžta namon.

Kita šeimininkė apląnkė 
žmoną su dviem vaikučiais. 
Atėjus į jos namus rado, kad 
tai žmonai ką tik buvo pra­
nešta, kad jos vyras žuvo 
nelaimingame atsitikime. 
Irgi be pažystamų, šeimi­
ninkė stojo į darbą, krei­
pėsi prie įvairių organizaci­
jų tame miestelyje, rado mo­
teriai darbą, ir viskas gra­
žiai baigėsi.

Vyriausias ofisas organi­
zacijos randasi New Yorke. 
Tenai iškabinta: “Būk pri- 
siruošęs. Bet kas gali atsi­
tikti, tikėk, kad atsitiks.”

“Welcome Wagon” bando 
būti žmonių draugu.

FLIS.

Chungking 
Prieglaudoje 
Mirė 460

CHUNGKING, tai. 12.—Apie 
460 vyrų ir moterų, areštuoti 
gatvėse tarp sausio ir kovo mė­
nesių, mirė Chungking prieglau­
doj, kaip praneša nacionalčs val­
džios egzckutyvis komitetas. 
Tuom pačiu laiku kiti 121 “pra­
žuvę.” Invesligacija parodė,

kad virš 80 nuošimčių prieglau­
dos įnamių turėjo darbus, kada 
jie buvo areštuoti ir pasiųsti į 
prieglaudą. Pereitą mėnesį po­
licija areštavo studentę ir pa­
siuntė į prieglaudą.

šie įvykiai sukėlė didelį są­
jūdį. Laikraščiai pradėjo pla­
čiai rašyti apie tai.

STOCKHOLM, bal. 12.—Sub- 
marinas nuskandino Švedijos 
žuvavimo laivą užmušant laivo 
vairuotoją. Trys kiti išgelbėti.

Suvėluoti Sveikinimai Į Jubiliejinį 
Vilnies Numerį

Linkėjimai Ilgiausių Melų Vilniai

L.L.D. 68-tos irL.D.S. 79-tos Kuopų 
Hartford, Conn.
Susirinkimai:

79 kp. susirinkimai alsibūna kas 68 kp. įvyksta kiekvieną 
pirmą ketvirtadienį vakare; atei- mėnesį; ateikite ir naujų 
kite ir naujų narių atsiveskite. narių atsiveskite.

Svetainė:
155 Hungerford Street

Sveikinam VILNĮ 25 Metų Jubiliejaus Proga!

LAISVĖS CHORAS 
Hartford, Conn.

Choro repeticijos įvyksta kiekvieną penktadienį, 8 vai. 
vakare. Nariai lankykitės ir naujų narių atsiveskite.

Pamokų vieta:
155 Hungerford Street, Hartford, Conn.

Linkėjimai Vilniai Ilgiausių Metų 
Jos Sidabrinio Jubiliejaus Proga!

Joe Stanelis—Hi Hat
Užkandžiai—Gėrimai Floor Show

184 West 54th Street Nėra Cover Charge
Prie Newark Bay Tel. Bayone 3-1047

BAYNNE, N. J.

Ilgiausių Metų VILNIAI!

A. KUPSTAS 
Barber Shop

127 N. 18th Street 
East St. Louis, Ill.

Ilgiausių Metų Vilniai

ANNA LEVANAS
L. A. DAINININKĖS

224 W. 78th Street 
Tel. Th. 6484

Los Angeles, California

n

Sveikinu Vilnį 25 Metų Jubiliejaus Proga!

SOUTH END CAFE - GEORGE BENDIX
502 So. Main St., East St. Louis, Ill.

Telefonas East 9274

Sidabrinio Jubiliejaus Proga Mes Grand Rapids, 
Mich., Pažangiečiai Lietuviai Linkime 

Ilgiausių Metų Vilniai!

Antanas Daukša P. Solo ........................ . 1.00
1131 Walker St......$10.00 V. RinkeviČia ............. . 1.00

Karių Motinų Kliubas 
F. Perila, Marne, Mich

... 5.00 Mr. & Mrs. Grigas....... .. LOO
.. 5.00 Mr. & Mrs. B. Gillis.... .. 1.00

J. ir A. Stankevičiai .... ... 5.00 Mr. & Mrs. Skripka .... ...1.00
T. M. Russ........... ........ ... 3.00 A. Berikanski ............. . 1.00
C.li. Lunkus ................. .. 2.00 M. Barštis ..................... .. 1.00
Mr. & Mrs. Dom. Gilbert 2.00 Mr. & Mrs. Warnas.... .. 1.00
J. K. Phillips...............
Mrs. V. Gilbert...........

... 3-00 M. Matulaitis ............. 1.00

... 1.00 A. Maknavičia ............ . 1.00
Ch. ir M. Kijauskas .... .. 2.00 S. Strackis ..................... .. 1.00
.1. Adam........................ ... LOO Mr. & Mrs. Virbickai . .. .75
S. Karsokas ................ .. 1.00 A. Stankaitis................ .. .50
A. Karpovich............... ... 1.00 Mrs. Davis..................... .. .50
J. Klim ......................... .. 100 A. Zura it is..................... .. .50
.1. Ross ......................... .. 1.00 yj Zagūnas ................. . .50
Anna Kadis ................. ■ ' 22 J. Bartkus.................... . .75
A. Žilinskienė ............ .. 1.00 .50Mrs. Girnis ................
J. Andriuška............... 1.00 Mr. & Mrs. Alksnis..... . .50
S. Grigalius ................. 1 00 S Motjaitis ................. .25

.. 1.00 Ch. Žilinskas....... ......... . .25
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Dėdė Samas išduos 
44,200,050 Ekstra 
Raudony Punktų 
Negirdėtas kiekis ekstra raudonų­
jų punktų bus išdalintas veltui šei­
mininkėm šį mėnesį ir kiekvieną 
sekamą mėnesį per visą šalį.

44,200,050, abelnai, raudonųjų 
punktų bus įteikta šeimininkėm 
per mėsos krautuvninkus už atlie­
kamus riebalus laike didžiojo Per­
galės vajaus, kad surinkti kuo- 
daugiausia medžiagos taip reika­
lingos gaminimui medikamentų, 
parako, dirbtino gurno, muilo, dažų 
ir daugybės kitokių reikmenų būti­
nų vedimui karo ir namų fronte. 
Už kiekvieną svarą atliekamų rie­
balų šęimininke privalo gauti po 2 
raudonuosius punktus.

Pareikalavimas atliekamų rieba­
lų tebėra kritiškas. Šeimininkės 
yra raginamos taupinti kiekvieną 
lašelį, kiekvieną arbatinį šaukštelį 
ir pristatyti mėsos krautuvninkui, 
pakol laimėsime visuotiną pergalę 
prieš abu priešu—nacių Vokietiją 
ir Japoniją.

Kelios Žinutės iš 
Hartford, Conn.

Mūsų kolonijos lietuviai 
gražiai atžymėjo Raudono­
jo Kryžiaus vajų. Dirbo ben­
drai Lipt. Ąmer. Piliečių 
Kliubas, Lietuvių Literatū­
ros Draugijos 68 kp., Mote­
rų Kliubas ir Amer. Rau­
donojo Kryžiaus Lietuvių 
Skyrius. Per savo parengi­
mus sukėlė Raudonajam 
Kryžiui $1,032. Už šį darbą 
lietuviai buvo kredituoti 
įtalpinant veikėjų paveiks­
lus vietos anglų spaudoje.

SMAGI ŽINIA KEMSUOS UETUVIAMS
Waukegano, Racine ir Kitų 
Artimų Kolonijų Lietuviam 

Taipjau Gera Proga
Sekmadienį, balandžio 15, 

German - American svetai­
nėj, bus suvaidinta graži ir 
pilna juoko operetė “Kada 
Kaimas Nemiega.” Ją per­
statys didžiulis Roselando 
Aido Choras, vadovybėj Da- 
ratėlės Judzentavičienės.

Reikšminga Buvo 
V. Andrulio Kalba

Hartford, Conn. — Kovo 
29 dieną ant greitųjų buvo 
surengtos prakalbos V. An­
druliui, “Vilnies” redakto­
riui, iš Chicągps. Kadangi 
prakalbos įvyko viduryj sa­
vaitės, kada daug dirba nak­
timis, o ir garsinimų pa­
skleidimui nebuvo daug lai­
ko, tai ir žmonių neperdau- 
giausiai atsilankė.

V. Andrulis aiškiai išdės­
tė dabartinę karo eigą, pa­
saulinę padėtį ir Lietuvos 
reikalus, kuriai amerikiečių 
pągęlb.a yra reikalinga. Pla­
čiai jis kalbėjo apie lietuvių 
organizacijas ir jų veikimų 
Amerikoj. Jis sakė, kad di­
delė didžiuma Amerikos lie­
tuvių turės apsivienyti visa 
eile svarbių klausimų ir vie­
nas iš jų bus, tai rėmimas 
Tarybų Lietuvos, kaip pa- 
gelboj jos atstatymo, taip ir 
esamos’ tvarkos. Ir tie ele­
mentai, kurie dabar būdami 
priešakyj tūlų organizacijų, 
veda prieš tarybinę Lietuvą 
propagandą, stengiasi ne­
prileisti lietuvius prie tokios 
vienybės, galų gale pralai­
mės, nuo jų lietuviai nusi­
suks ir tie ponai pasiliks, 
kaipo lietuvių tautos išma­
tos.

Kurie turėjo progos da­
lyvauti šiose prakalbose, tai 
visi likosi patenkinti. Gauta 
du nauji “Vilnies” skaityto­
jai. Buvo parinkta aukų pa­
dengimui lėšų ir pasveikini­
mui dienraščio “Vilnies” 25- 
kių metų sukaktuvių. Aukų 
surinkta $33.15. Išlaidų bu­
vo $5, tai “Vilnies” reika­
lams perduota $28.15.

Varde Liet. Literatūros 
Draugijos 68 kuopos, vi­
siems aukavusiems tariame 
širdingai aeiu.^

W. Brazauskas.

Kovo 25 d. Laisvės Choro 
Svetainėje buvo linksmas 
parengimas, kurį rengė Lie­
tuvių Daržo Bendrovė. Pa-, 
rengimas buvo geras ir 
tvarkus, vieni linksminosi 
prie geros muzikos, kiti gė­
rė, užkandžiavo ir šnekučia­
vosi darydami įvairius pla­
nus pagražinimui piknikų 
daržo. Neužilgo ir piknikai 
ten jau prasidės. Girdėjau, 
kad Bendrovei pelno liko 
apie $70.

Velykos vieniems buvo 
linksmos, o kitiems liūdnos. 
Sveiki praleido jas savo na­
muose, o kiti Lietuvių Am. 
Piliečių Kliube, kur, tarpe 
kitko, buvo duodama veltui 
įvairių spalvų margučiai, 
kaipo priminimas seno pa­
pročio Lietuvoj. Buvo įvai­
rių gėrimų ir skanių užkan­
džių.

Bet buvo ir nelaimių: 
prieš Velykas, subatoj, ge­
ras kliubietis ir šv. Jono 
Draugijos narys, S. čebato- 
rius, sulaukęs 58 metų am­
žiaus, mirė. Paliko šeimą di­
deliame nuliūdime. Lai jam 
būna amžina ramybė Ame­
rikos žemelėj, o šeimai reiš­
kiame užuojautą.

Taip pat prieš pat Vely­
kas labai sunkiai susirgo 
Bronius Vedeikis. Dabar 
yra Hartfordo ligoninėj. Te­
ko girdėti, kad bus padary­
ta gan sunki operacija. Lin­
kiu ligoniui greitai pa­
sveikti.

Per Velykas ' svečiavosi 
karžygis A. Skardžius, ku­
ris iškaldavo prieš japonus 
per 21/z metų, dalyvavo pa­
ėmime 4-rių salų ir daug 
kartų iš bombininko B-29 
daužė mūsų šalies priešus 
japonus. Vėliau šiame žy­
gyje jam sužeidė ranką. Ko- 
vūnas yra pilnas energijos 
ir pasveikęs trokšta gryžti 
atgal. Jis yra Laisvės Choro 
ir LĄP Kliubo narys. Lin­
kime greitai pasveikti ir lai­
mės busimoj kovoj.

Nemunas.

ZAGARIEČIŲ KLIUBO

PERSTATYMAS
VIENO VEIKSMO

FARSAS-'SPĄSTAI’
(Parašyta Broniaus Vargšo)

SU KONCERTINE PROGRAMA 
Nedėlisj, Balandžio 15 dieną, 1945 
LIETUVIU LIUOSYBES SVETAINĖJ 

14th St. ir 49th Ct., Cicero, III.
Dalyvaus Ciceros Motery Choras, vadovybėj D. Yuden 

Durys atviros 1 vai. Programas 5 vai. popiet
Įžanga, įskaitant karo taksus, 65c

Kenoshos ir apielinkės lie­
tuviai turės gerą progą pa­
sigerėti dainomis ir muzika, 
linksmai laiką praleisti, 
taipgi gerai pasijuokti, na, 
ir pasimokinti.

“Kada Kaimas Nemiega” 
vaizduoja Lietuvos jaunimo 
gyvenimą. Joje yra net 21 
daina. Jos vaidinime daly­
vauja geri aktoriai, taipgi 
vadovaujami gabios direk­
torės Judzentavičienės.

Negali būti abejonės, kad 
veikalas bus gerai suvaidin­
tas, nes jis jau vaidintas 
Roselande ir kurie matė no­
ri iš naujo matyti.

Svarbu pažymėti ir tas, 
kad iš Roselando važiuoja 
nemažai žmonių su keno- 
shiečiais ir kitų Wisconsino 
kolonijų žmonėms susipa­
žinti. Daugelis tad turėsite 
progą savo frentus ir pažys­
tamus susitikti.

Operetę “Kada Kaimas 
Nemiega” smagu matyti, 
malonu klausytis jos dainų. 
Lošimas taip gerai atlieka­
mas, kad stebėdamas nori 
juo ilgiau tai matyti.

Lošime dalyvauja jauni­
mas ir suaugusieji, kaip ir 
reikia perstatymui kaimo 
gyvenimo. Yra gerų daini­
ninkų, taipgi patyrusių vai- 
dylų.

Tokia proga Wisconsino 
žmonėms taikosi labai retai, 
tad ir reikia jos nepraleisti.

Įžanga bus maža, su tak­
sais tik 65 centai.

Tad atsišaukiame į Keno­
sha, Racine, Cudahy, Mil­
waukee ir Waukegano lietu­
vius, kad dalyvautumėte šia­
me parengime, nes negalima 
geriau ir smagiau laiką pra­
leisti, kaip stebint tokią ope­
retę ir klausantis tokių dai­
nų.

Pelnag nuo šio parengimo 
skiriamas Lietuvos žmonių 
gelbėjimui drabužiais ir ki­
ta kuo, taipgi dalis eis pa­
žangiai spaudai.

Tikslas parengimo taigi 
yra taipjau kilnu.?.

Pertraukose trumpai kal­
bės V. Andrulis, iš Vilnies 
redakcijos, apie mirusį pre­
zidentą Rooseyeltą ir jo dar­
bus, taipgi apie Lietuvos 
žmonep.

Ęenoshięčiams retai tokia 
proga taikosi tokį gražų ir 
kilnų parengimą turėti.

Užkviečia Komitetas.

Petras ir Ona Boyle 
Apleido Chicagą

Balandžio 12 d. P. ir
Boyle apleido Chicagą. Jie 
nusipirko ūkį Plainfield, 
Wis. Onutė Boyle, buvusi 
Giraitienė, turi du sūnų ar­
mijoj. Vyresnysis sūnus 
William po daugelio misijų 
ant priešo ir užsitarnavimo 
aukštų garbės ženklų, dabar 
ilsisi Jungtinėse Valstijose, 
o Albinas yra kur nors už 
jurų, karo fronte. Jis buvo 
sužeistas, bet’ pasveikęs vėl 
kaunasi su priešu.

Abu Boyle yra pažangūs 
žmonės, seni Vilnies skaity­
tojai ir pažangiųjų organi­
zacijų nariai.

Linkime gero pasisekimo 
naujame gyvenime ir priau­
ginti gyvulių, vaisių bei grū­
dų dėl miestiečių.

—Pažystama.

ko, kaip Walteris serga. Bet 
dabar daktarai mano, kad 
už kokio mėnesio galės nu­
imti gipsą ir ligonis galės 
vaikščioti be lazdų.

Nežiūrint jo skaudžios ne­
laimės, jis pasimokėjo už 
prenumeratą ir pasakė:— 
Jei neturėčiau Vilnies, tai 
tikrai nežinočiau kur dėtis.

Linkime ligoniui gerai su- 
sveikti ir vėl veikti pažan­
giame judėjime.

—Pažystama.

O.

T. Burkausko ir
C. Želvio Sveikinimai

Tarnas Burkauskas, kuris 
atvyko Chicagon pasisve­
čiuoti ir šiuo laiku gyvena 
pas P. ii’ O., Baltučius, bus 
pirmas, kuris pridavė pa­
sveikinimą Vilnies bendro­
vės šėrininkų suvažiavimui, 
kuris įvyks pradžioje kito 
mėnesio.

T. Burkauskas sveikina 
Vilnį su $10.00. Tiek pat jis 
paaukojo Lietuvos žmonių 
šelpimui.

Gražiai pasielgė draugas 
Burkauskas.-

Charles želvis, namų sta­
tybos kontraktorius, taip- 
pat pridavė penkinę šėrinin­
kų suvažiavimui pasveikin­
ti.

Chas. Želvis gavo laišką 
nuo savo sūnaus Leono. Le­
onas esąs Filipinų salose. 
Jisai buvo sužeistas, bet jau 
pasveiko.

Turėdami reikalą, kreip­
kitės prie G. Želvio šiuo ad­
resu: 5744 So. Union Avė. 
Phone Normai 0060. V.

Komunistų Atydai
Komunistų Sąjungos, Illi­

nois-Indiana Distriktas šau­
kia specialį susirinkimą pir­
madienį, bal. 16 d., 7:30 vai. 
vakare Midland Hotel Ball­
room. Susirinkimas šaukia­
mas, kad išgirdus mūsų dis- 
trikto vadų pareiškimus ry­
šyje su velionio prezidento 
Roosevelto mirčia ir kitais 
pastarųjų dienų įvykiais.

Prašome visų Kapsuko 
kliubo narių tai įsitėmyti ir 
būtinai dalyvauti. Tik dėl 
labai svarbių reikalų šį su­
sirinkimą galima apleisti.

Midland viešbutis randasi 
po numeriu 172 W. Adams 
Street.

Kapsuko Kliubo V-ba.
P. S. Šis pranešimas lie­

čia ir kitus lietuvius priklau­
sančius bile sąjungos kuopo­
se.

Medicinos Daktarai ♦
Dr. Emily V. finikas 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210

Res. Tel. REPublie 0054
Jeigu Neatsiliepia —

Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Kasdieną nuo 1 iki 3 Vai. Popiet 

ir nuo 6 iki 9 Vai. Vakarais.
Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­

niais pagal Susitarimą.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

IR AKINIUS PRITAIKO
744 W. 35th Street

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8
Pirmadieniais tik 2 iki'4.

Šventadieniais 11-12.

BUDRIKO RADIO VALANDOS:
W. H. F. C. 1420 K. Ketverge, 

7 valandą vakaro.
W. C. F. L. 1000 K. Nedėliuj

9:30 vai. vakaro.

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų —PROspcct 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 
Ned’s, Ser’s ir Sub’s Vakarais 

tik pagal sutartį.

MSI

DIDELĖ RAKANDŲ, RADIO IR 
JEWELRY KRAUTUVĖ

JOS. F. BUDRIK
INC.

3241 So. Halsted St.
Chicago 8, Ill.

Tel. CALUMET 7237—1591

Lankėsi Vilnyje 
W. Gelumbicki

Pereitą savaitę lankėsi 
Vilnies raštinėje Walter Ge- 
lumbicki iš Steger, Ill.

Svečias buvo miesto ligo­
ninėje, kur jam pertverė su­
laužytą koją ir įdėjo į naują 
gipsą.

Walteris Gelumbicki pati­
ko skaudžią nelaimę 1944 m. 
gegužės 10 d. Jis'ėjo gatve 
ir neatsargus auto vairuoto­
jas užlękė ant jo. Sulaužė 
jam koją, sužalojo galvą ir 
rankas. Jau veik metai lai-

Yards 3545

CRANE COAL COMPANY 
5332 So. Long Avenue 

Telefonas PORTSMOUTH 9022 
WEST VIRGINIA SIJOTOS LUMP $9.80 
STOKER COAL, Aukštos rūšies, du $7.50 
sykiu plautos, chemiškai prirengtos 
POCAHONTAS EGG IR RANGĖ U.75 
PETROLEUM COKE Extra Coarse 12.50 
PETROLEUM COKE PELE RUN... 810.95

Ann’s Tavern
(Buvusi Chalmers)

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

Atsilankiusius maloniai priimam 

pavaišinam.

3600 S. Union Avė.
ir

Atminčiai Musų Mylimai Dukteriai 
HELENAI JANULIS

Šiandieną sueina šeši me- 
E tai, kaip begailestingoji mir­

tis išplėšė iš mūsų tarpo 
mums mylimiausią dukterį. 
Ji buvo sulaukus vx>s tik 22 
metų amžiaus. Tai tik pra­
džia jaunystės gyvenimo, 
pats žydėjimas. Helena jau 
buvo baigus aukštą mokyklą 
ir du metu lankė kolegiją. 
Mokslas jai labai gerai se­
kėsi ir ji buvo daug žadanti 
visuomenei. Taipgi priklau­
sė ir prie darbininkiškų or­
ganizacijų ir rūpestingai 
darbavosi jose. Bet mirtis iš- 
skyrė ją iš gyvųjų tarpo ir 
nuvedė į šaltą kapą. O mums, 
tėvams ir jos broliams, liko­
si užduotas tokis smūgis, ko­
kio nesame' savo gyvenime 
turėję. Tai buvo liūdna ir di­
džiausias širdies skausmas 
visos mūsų šeimos gyvenime. 
Tą viską turėjom pergyventi 
ir atsiskirti su mylimiausia 
dukrele, broliai—su sesute.

Mylima Helenute, tu jau ilsiesi amžinai Šv. Kazimiero kapi­
nėse, o mes tavęs neužmiršime, Jarikėme ir lankysime tavo ka­
pą, kol mes būsime gyvi. O tavo darbą ir troškimus vykinsime 
gyvenimam

MARIJONA IR JONAS JANULIAI, Tėvai 
JUOZAS, PETRAS, Broliai

Tel. Virginia 9493 Kasdien Atvira ir Moterims

PA01IN1 BATHS
SOUTH SIDES NAUJAUSIA PIRTIS

, Duodam Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine ir Infra-Red Light 
Radiations. Netvarkų Kraujo Cirkuliavimą, Reumališką Skausmą, 

Lumbago, Šaltį, Paralyžių—šalina Naudojimas Elektros ir 
Ilydrotherapeutic Trytmentai.

Ofiso Telefonas: VIRffinia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue 
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6 8:30 p. m.

Trečiadieniais pagal sutartį.
Phone: YARds 5921 
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sis.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir šešta­

dieniais nuo 1 iki 3-jų popiet.
Rez. 4826 S. Kimbark

Phone GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS^ 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro. 
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’įs
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 
VALANDOS:

) ryte iki 8 vak. Trečiąd. susitarus.

Dr. Marjan S.Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4204 Archer Avenue
VALANDOS:
Nuo 1 iki 4 popiet 
Nuo 7 iki 9 vakaro. 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868______________

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 Metų Patyrimas
Tel. YARds 1829 
Pritaiko Akiniun 

Kreivas Akis 
Ištaiso 

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
3401 SO. HALSTED ST.

kampas 34th St. 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8

• Nedėlioj pagal Sutartį

Ign. Ragažinsfeas, sa».

ŪMŪS TRYTMENTAI SU EXTRA VIOLET RAYS
Veidui Visam Kūnui

nuo 1 iki 3 minučių už...... ...... 50c nuo 1 iki 6 minučių už.;....  $1.50
Penki trytmentai už.........................    ,.-.....;..$6.50
Devyni Trytmentai už....... „i,__________ _____ ____ _____ $10.00

1657 West 45th Street, Kampas South Paulina Street
A. F. CZESNA, Savininkas

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HALSTED STREET 

Victory 7692

Nauja, Smagi
UŽEIGA

BREDGEPORTIEČIAMS

Kanados Elins, Vvnal, DegtlnČs Ir

Likeriai. Atsilankę pastter«kinsit mu­

so paturnavlma

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas 

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

ANN'S TAVERN
3415 S. Halsted Street

ANNA BAGDONAS, Sav,

Kingsbury Alus; Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė

7
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-Į DIDESNĘ VIENYBĘ
Pagerbkite Mirusi Prezidentą, Tęsdami Jo 

Pradėtą Darbą Pergalei ir Taikai
Į Visus Laisvę Mylinčius Lietuvius

Prezidento Roosevelto mirtis padarė labai didelį nuo­
stolį nevien Amerikai, bet visam svietui. Dėl jo mirties 
liūdi visa laisvę mylinti žmonija.

Jo mirtis juo labiau skaudi, kad ji tokia staigi, ir kad 
karo laimėjimas dar nebaigtas.

Netekus Franklin Delano Roosevelto Amerikai dar la­
biau reikalinga ir dar didesnė vienybė.

Šiame liūdesio ir rimties momente Amerikos žmonės 
turi labiau susikaupti, stropiau dirbti tęsimui Roosevelto 
pradėto darbo ir vykdymui jo idealų.

Chicagos Lietuvių Konferencija dėlto ragina visas savo 
organizacijas ir visus laisvę mylinčius lietuvius:

Dirbti vykdymui Teherano ir Jaltos konferencijų nuta­
rimų.

Dėti visas galimas pastangas namų fronte karo laimė- Nemažai prisidėjo prie su- 
jimui. l . .. . ..

Stropiai dalyvauti drabužių rinkliavos vajuj.
Ruoštis juo geriau pravesti Septintosios Paskolos vajų, 

kuris prasidės gegužės 14 d.
Geriausias pagerbimas savo mirusiam Prezidentui bus 

tęsimas jo darbo, vykdymas jo idealų.
. Netekę savo Prezidento ir Didžiojo Vado nevien Ame­

rikos žmonių, bet visų laisvę mylinčių tautų, mes turime 
labiau susikaupti darbui, stropiau veikti karo ir taikos 
laimėjimui ir geresnei ateičiai.

Chicagos Lietuvių Konferencijos Komitetas.
K. KAIRYS, Pirmininkas.
V. ANDRULIS, Sekretorius.

Kultūriečių Didžiule 
Iškilmė Arti

Balandžio 22 d. įvyks pui­
kus parengimas Lietuvių 
Auditorijoj. Jį rengia veik­
lusis Amerikos Lietuvių Mo­
terų Kultūros kliubas. ■

Kultūrietės yra atlikusios 
labai daug pavyzdingų dar­
bų. Jos suorganizavo net 
10 grupių davimui kraujo 
Raudonajam Kryžiui; auka­
vo daug finansiniai dėl R. K. 
ir šiaip prisidėjo su darbu. 
Vaišino karius, siuntė dova­
nas kariams, visada remia 
karo laimėjimo pastangas.

28 Asmens Atėjo į 
Grigaičio Prakalbas
NIEKO NEGELBĖJO 
SKELBIMAS DISKUSIJŲ

ŽMONIŲ VILIOJIMUI.
šis Mitingėlis Geriausia Ro­
do Grigaitinės Politikos ir 

“Gudrybės” Nusiban- 
krūtavimą.

Seredos vakare, balandžio 
11, Lietuvių Auditorijos ma­
žojoj salėj buvo prakalbos, 
rengtos lietuvių socialistų 
“centralinės kuopos,” kuri 
yra taip jau popierinė, kaip 
jos socializmas.

Rengėjai matyti žino, kad 
mažai kas paiso klausyti 
p. Grigaičio postringavimų,

IR

STOKITEDRABUZIŲRINKIMODARBAN
šiandien prasideda Chica­

goj United National Cloth­
ing Collection sukoncen­
truotas drabužių rinkimo 
vajus.

Yra apie 125 milionai ka­
ro nukentėjusių civilių, dau­
giausia vaikų ir moterų, ku­
riems reikalingi drabužiai. 
Surinkti šį mėnesį Amerikoj 
drabužiai bus paskaidyti 
tarpe reikalingų pašalpos.

Miesto meras Edward J. 
Kelly, pirmininkas vajaus 
vedimo komiteto, apeliuoja 
į visus chicagiečius stoti dar­
ban.

Kiekviename warde yra 
po vieną ar kelias vietas, kur 
drabužiai nunešami, kur jie

paruošiami išvežimui, su­
kraunami, išvalomi ir siun­
čiami.

Visi turime prie šio svar­
baus darbo kiek prisidėti. 
Kiekvienas galime po valan­
dą ar daugiau į dieną pa­
dirbėti tam tikslui. Paskleis­
ta tam tikros kortos, kurias I 
išpildžius reikia pasiųsti me­
rui Kelly. Kas neturėjo ir 
neturi kortos, gali nueiti į 
savo warde tam tikslui skir­
tas vietas ir ten pasižadėti 
kiek ir ką jis gali padirbėti.

Šiame darbe veikia ir mo­
kyklų vaikai, ir bažnyčios ir ! 
visos kitos įstaigos.

Visi turi laikyti sau pa- ■ 
reiga prisidėti prie šio svar­
baus darbo.

teikimo pagelbos dėl Lietu­
vos liaudies ir kartu visos 

' Sovietų Sąjungos liaudies dėlto jie norėjo suintriguoti 
šelpimo.

Už tai šis kliubas yra užsi- prakalbų bus 
tarnavęs gilios simpatijos Mažai kam nežinoma, kaip 
nuo Amerikos lietuvių. ' ~

Kultūrietės yra pasiryžu- 
sios paruošti puikiausią pro­
gramą šiame metiniame pa­
rengime. Choro mokytoja 
F. Balsiūtė dirba sušilusi, 
kad tik geriau sumokinus 
juokingą komediją “Pasau­
lis be Vyrų”; taip pat chorą, 
kad sudainuoti eilę naujų 
dainų.

Aukščiau minėtą veikalą 
suluoš vienos moterys. Lo­
šėjoms parinkta gabiausi 
mūsų talentai.

Chicagiečiai jau per eilę 
metų gerai pažysta gabią lo- 

I sėją A. Jakienę. Ji visada 
puikiai lošia, šį kartą ją 
matysime redaktorės rolėje, 
o ji puikiai moka įsigyven- 
dyti j rolę.

Yra eilė kitų gabių lošėjų, 
kaip tai: M. Railienė, O. Gar- 
šinskienė, O. Martin, O. Vai­
nauskienė, A. Marquardt ir 
M. Plečkaitienė.

Koncertinę programos da- i 
lį pildys irgi patys gabiausi 
talentai. i

žmones skelbdami, jog po 
diskusijos.

Rytoj Įvyks LDS II-ro 
Apskričio Konferencija

šiuomi noriu priminti vi­
siems LDS Il-ro Apskričio 
kuopų delegatams, kad ry­
toj, balandžo 15 d., 10 vai. 
ryto, Vilnies svet., įvyksta 
LDS Il-ro Apskričio pusme­
tinė konferencija.

Prašome visų delegatų pa­
sistengti dalyvauti ir nuro­
dytu laiku.

Ši konferencija įvyksta la­
bai svarbiu laiku, vienas, 
kad eina jubiliejinis vajus, 
antra, mes esame Europoje 
karo laimėjimo išvakarėse. 
Mūsų Susivienijimo nariai, 
kurie išėjo ginti pasaulio de­
mokratijos, gryš iš karo lau­
ko pasitikėdami, kad mes 
pasilikusieji namų fronte 
išauklėsime mūsų organiza­
ciją į tvirtesnę ir skaitlinges- 
nę. Kad nesuvylus jų, turė­
sime visi stoti į darbą.

Tad būkite konferencijoj 
ir bendrai aptarsime tuos 
reikalus.

Sekr. J. Skeberdytė.

Roselandiečių 
Užkvietimas

Rytoj, balandžio 
Roselando Moterų 
rengia draugišką 
Liet. Kultūros svet., 10413 
So. Michigan avė.

Šios draugiškos sueigos 
tikslas sukelti finansų, ku­
rie bus panaudoti palikimui 
mūsų karių, kuomet jie gryš 
laimėję karą.

Šioje sueigoje bus įvairių 
žaislų ir draugiškų pasikal­
bėjimų, netruks ir vaišių.

Prašome roselandiečių ir 
chicagiečių ateiti į mūsų 
draugišką sueigą rytoj, kaip 
2:30 vai. popiet ir kartu su 
mumis praleisti linksmai lai­
ką. Nebus jokių įžangos ti- 
kietų.

Lauksime juo daugiausia 
atsilankant.

15 d., 
Kliubas 
sueigą

K. K.

DU TEISĖJAI
KALBĖS MITINGE

Amerikos žydų Kongreso 
Chicagos skyrius laikys mi­
tingą balandžio 18, Winder- 
mere West viešbutyje, kame 
kalbės teisėjai Quilici ir Fi­
sher.

Delegatas j San 
Francisco Konferen­
ciją Kalbės Chicagoj

Ateinančią savaitę Chica­
go je kalbės Dr. Jan Papa­
nek, Čekoslovakijos atstovas 
Washingtone ir delegatas į 
San Francisco konferenciją. 
Jis kalbės apie būsimą taiką. 
Pirmadienj jis duos interviu 
per radiją WLS nuo 2 iki 
2:30 vai. popiet.

Jakob J. Sherakoff
Paskilbęs dainininkas-ba- 

ritonas, dainuos solo ir du­
etu su aukštai prasilavinu­
sia muzikoj F. Balsiūte. Ji 
taipgi dainuos solo.

Didžiai visos plačios Ame­
rikos lietuvių ir kitataučių 
mylimas duetas A. Kensta- 
vičienė ir K. Abekienė dai­
nuos koncertinėje dalyje 
programos, o jų dainavimą 
užgirsti visi myli.

Visų mylimas garsusis 
LKM Choras, po vadovyste 
J. Kenston, sudainuos me­
todingų dainelių.

Taipgi kultūriečių choras 
dainuos.

Po programos bus puiki 
muzika šokiams.

Tie. kurie nedalyvaus kul­
tūriečių parengime, ilgai 
gailėsis, nes supras, kad ne­
matė vieno iš puikiausių pa­
rengimų meno šakoje.

Įžanga 85c įskaitant tak­
sus. Durys atsidarys 3:30

! Grigaitis bijo diskusijų ir 
niekados prie to nesileido. 
Skelbiant diskusijų davimą 
manyta suinteresuoti žmo­
nes. Bet nesuinteresuota.

Nuėjau jau gerokai įvidu- 
rėjus kalbai, bet klausytojų 
suskaičiau vos 28, skaitant 
ir save ir pirmininką. At­
mosfera nyki. Grigaitis ne­
galėjo paslėpti savo nepasi­
tenkinimo. Juk tai geriausia 
rodo jo smukimą. Į metus 
vienos prakalbos ir tik pora 
desėtkų klausytojų, suskai­
čius visus tuos, kurie dirba 
su Grigaičiu ir bijo neiti į 
jo mitingus.

Jo kalbos turinys atatiko 
šio mitingėlio mizernumui. 
Ūpas, suprantama, negali 

'būti geras, jei per metus 
bent vieną sykį neateina pa­
klausyti Grigaičio nors pu- ■ 
sė šimtinės žmonių. O jis i 
taip giriasi, daktaru titu- ! 
luojasi, tiek daug garsinta ' 
šios prakalbos.

Lietuvą lietuvių “tarybi- 
ninkai” gausią, bet negreit 
ir netaip, kaip pirmiaus Gri­
gaitis sakė jie gausią.

Po prakalbos M. Kaspa­
raitis klausia: Kaip jie gali 
tikėtis Lietuvos nuo Sovie­
tų Sąjungos atskyrimo, ar 
Amerika karą skelbs Sovie­
tams dėl Lietuvos?

Grigaitis aiškina, kad ka­
ro tikėtis negalima. Sovietų 
Sąjunga perdaug galinga, 
kaip jau šiame kare pasiro­
dė, bet po karui Amerika 
gali uždėti ant Sovietų blo­
kadą* o tuomet Sovietų Są­
junga badautų ir būtų pri­
versta atiduoti Lietuvą. 
Amerikos fabrikantai neno­
rėsią blokados, nes yra tokių 
kaip Thomas Lamont, Mor­
gano partneris, kurie remia 
SSSR ir nori biznį su ja da­
ryti. Bet valdžia galėtų pri­
versti juos prie tokios blo­
kados.

Tokis aiškinimas tikrai 
yra paikiausias savęs ap- 
gauliojimas. Tai rodo, kad 
samprotavime Grigaitis 
taipjau nusibankrutavęs, 
kaip ir organizaciniai.

Visų pirma, kokis bus iš- 
rokavimas Amerikos val­
džiai blokaduoti SSSR?

Antra, blokadavimas 
SSSR kenktų Amerikos eko­
nominiam gyvenimui pavo­
jingai, Amerikai reikės So­
vietų kooperacijos po karui, 
kaip Sovietams reikės” Ame- 
val. popiet, programa prasi- 
dėsį^O vai.

2?ūkįfiię„visi ir visos.
|<«0 .Oij Kviesle.

rikos kooperacijos.
Trečia, Jaltos konferenci­

joj susitaikyta net Lenkijos 
klausimu ir Curzono Linija 

i paimta pagrindu Lenkijos 
■ su SSSR rubežiais. Jei Len­

kijos klausimas taip spręsti, 
kas sveikai, blaivai protau- 

' jantis gali manyti, kad Ame­
rika norės Lietuvoje grą­
žinti seną režimą?

Dar vienas atatinkamas 1 
reiškinys.

Rinkta ir aukos Lietuvių 
Tarybai. Surinkta $21.79. 
Pirmininkas, pil; Kondroš- 
ka, pasirodė taipjau duos- 
nus, kaip kiti jo kolegos. Ji­
sai sakė norįs “išlyginti su­
mą” ir pridėjo vieną centą, 
kad padarius $21.80. Paden­
gus lėšas likusieji bus ati­
duoti tarybai.

Čia taipjau pasireiškė ge­
rokas bankrūtas.

Čia Grigaitis geriausia i 
galėjo pamatyti, kad jo ne­
išgelbėjo ir su klerikalais , 
susidėjimas. Jo įtaka nepa­
augo, bet dar gerokai smun­
ka. Tokiu svarbiu momentu 
ir taip retai rengdami pra­
kalbas, dar “centraliriė kuo­
pa,” o tai reiškia visos Chi- 
cagos, vos tegalėjo susi- t 
kviesti 28 asmenis, ir tarp ? 
tų dar radosi priešingų j 
tiems neva socialistams. Į

Tiek nusigyveno Grigai- i 
tis, kada tai buvęs socialistų r 
vadas. Reporteris. į

HELP WANTED—WOMEN HELP WANTED—MEN

Real Estate
5 Km. Medinis Bungalow 

50 PĖDŲ LOTAS 
FORNESO ŠILUMA 

2040 W. 68th St.
Dėlei platesnių žinių telefonuokite: 

Republic 2821
PARDAVIMUI 2-jų flatų medinis na­
mas; 6 ir 5 kamb.; pirmam aukšte 
karšto vandens šiluma; antram— pe­
čiaus šiluma; 2 karų garadžius; lotas 
50x125. Dėl platesnių informacijų 
matykite mus po 6:30 vakaro, suba- 
tomis nuo 12:30 popiet iki 7 vakaro, 
nedėliomis ištisą dieną. 5442 Leland 
Ave., Mulbery 0264.

I Vietiniai Pranešimai I
LDS Il-ro ir LLD 1-mo Apskričio 
Biznio Komisijos Susirinkimas

Šiuomi prašome visų LDS Il-ro. ir 
LLD I-mo Apskričio biznio komisijos 
narių dalyvauti bendrame susirinki­
me, kuris įvyks balandžio 15 d., 1 
vai. popiet, Vilnies svetainėje.

Šiame susirinkime bendrai aptar­
sime būsiančio pikniko reikalus, ku­
ris įvyks gegužės 27 d., Justice Par­
ke.

Būtinai visi pribūkite paskirtu 
laiku.
(13-14) G. Montvilas.

LIETUVIU EX-MAINIERIU
KLIUBO reguliaris susirinkimas 
įvyks sekmadienį, balandžio (April) 
15 d., 3436 S. Lituanica Avė, 2-rą vai. 
popiet. Po susirinkimo bus vakaruš­
kos. Gera muzika gros šokiams. Vi­
sus kviečiam'e atsilankyti ir linksmai 
laiką praleisti. įžangos nebus.

Valdyba.
18-tos APIELINK5S

L.D.S. 129-tos kuopos susirinkimas 
įvyks J. Petrausko svetainėje, 1750 S. 
Union Avė., balandžio (April)) 13 d., 
8-tą vai. vakaro. Visi nariai kviečia­
mi atsilankyti. Turime svarbių rei­
kalų apsvarstymui.

J. Gelgaudas, Pirm.
BRIGHTON PARK

L. L. D. susirinkimas įvyks pirma­
dienį, balandžio 16 d., Hollywood sa­
lėj, 2417 W. 43rd st. Nepamirškite: 

18:00 vai. vak.
Protokolų Rašt. P. Dauderis. 

(13-14-16)
L.D.S. ir L.L.D. KUORU VEIKĖJAM 

IR PIKNIKO TIKTETŲ 
PLATINTOJAMS

Už kiekvieną parduotą knygelę (15 
tikietų) kuopa bei organizacija pasi­
laiko sau $2.00, o pikniko rengimo 
komisijai grąžina $1.00 lėšų padengi­
mui. Išvengimui keblumų skaičiavi­
me reikalinga parduot visą knygelę, 
kad gaut kuopai priklausomą dalį. 
Piknikas įvyks geguės (May) 27 d., 
Justice Park darže.

Nelaukite, Rytoj Gali Riitl FniSlu: 
Apdrausk visokj savo turtą. Kainuos 
labai mažai. Apdrauda nuo ugnies 
ant bungalow už 5 metus tik $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių apiplėšimo 
$500.00 už $10.00. Gaukite mano ap- 
skaitliavimą — sutaupysite pinigų. 
Ant Langų, Namų, Tavernų, Liquor 
Liability, Automobiliu. Trokų, Health, 
ACCIDENT & LIFE INS.

Taipgi didžiausias pasirinkimas vi­
sokių katidžių. Bungalows. Apart- 
mentų, Biznių, Roadhauzių, Rezortų ir 
Farmų. Prie gražių ežerų UI., Wis., 
Ind. ir Mich. Viskas parduodama 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

Paskolos ant namų didelės ir mažos 
už 4 nuošimčius. JOHN SINKUS, 
2442 W. 63rd St. Tel. PROspect 9000.

REIKIA

DZENITORKOS

Būtina 
Karinė Industrija

Valandos:
Nuo 4:30 iki 10 Vai. Nakties

CENTRAL STEEL 
& WIRE CO. 

3000 W. 51st Street

MISCELLANEOUS’

Užsisakykite Dabar 
CEDRINES ARBA PLIENINES 

Venetian Blinds
Vienos Savaitės Patarnavimas 

Dėl dykai apskaitliavimo 
pašaukite ENGLEWOOD 9305 

SUN RAY VENETIAN BLINDS. Inc. 
Storas atviras nuo 9:30 ryto iki 5:30 pp.

Galite Užmokėti į 12-ką Mėnesių

BUSINESS SERVICES 
Carpentering—Contracting

Abelnam Darbui 
Kontraktorius

Namus pakeliam, paramstom, iš­
tiesinanti, pamatus padedam, grindis, 
šalygatvius, stulpus plytų, blokų, me­
džio; skiepus iškasami atikų flatus, 
kambarius; plumbingus , maudynes; 
pabudavojam kabinetines sinkas; 
naujus stogus bile budinkui; langus, 
porčius, plasterį, insuliuojame; as­
bestu apmušame šonus; darome pla­
nus. Sutartis. Apskaičiavimus teikia­
me dykai. Norint pirkt ar parduot 
arba inspekcijai pašaukite mus.

GENERAL SALES CO.
5205 So. Sagamon St.
Boulevard 1344-7912

kreipiamės prie tūkstančių, užsisa­
kiusių pas mus metalinius Venecijos 
langų uždangalus, kurių negalėjome 
pristatyti dėl metalo trukumo, kad jie 
prie mūs atsišauktų. Mes galėtume 
jiems pristatyti Baked Enamel Flex­
ible Steel Blinds (uždangalus).

BULLS VENETIAN BLIND CO., 
862-872 E. 63rd Street 
Tel. Hyde Park 7509.

SANDĖLIS KNYGŲ
IR ŽOLIŲ

paveikslais

Ir Paskandino Hudson
meilužes paveiksluNeapmokama. Žied««. Itri

Velniška. Tiltai. Erodą.
Raktas, atidaryk slaptyhk

Meilužę

ulln žinosi —
>« Žvdsa. įdomite skaitymai .

be kl’o naRrlbos

25c 
tolimo 
<ą ant

30c

Būtinai Karinei Industrijai 
DIRBTI 
STEEL 

WAREHOUSĖJE
Patyrimas Nereikalingas 

Geros Darbo Sąlygos

CENTRAL STEEL
& WIRE CO.

2924 W. 51st Street
Kreipkitės: nuo 9 ryto 

iki 4-rių popiet

Geri, Pastovūs Darbai ant

ELEVATED GELŽKELIO
DEL

★ TRACK MEN
★ TIE MEN 

DARBININKŲ
★ CROSSING 

WATCHMEN
BŪTINAS KARINIS DARBAS 
DYKAI TRANSPORTACIJA 
GYVASTIES APDRAUDA 

LIGOJE PAŠALPA
Kreipkitės pas:

RAPID TRANSIT LINES
79 W. Monroe Street 

Room 1316

Vyrų — Eks-Kareivių
BŪTINAI INDUSTRIJAI REIKIA

Įvairių Darbininkų
GERA POKARINĖ ATEITIS 

PATYRUSIEM DARBININKAM. 
PAKANKAMAI VIRŠLAIKIO.
Swan-Finch Oil Corp.
5849 West 66th St.

HELP WANTED—WOMEN

WEST SIDE KOTELIUI 
REIKIA TARNAITĖS 

GERA ALGA 
Puikiausios Darbo Sąlygos 

nuo 8:30 iki 4:30 
Pilną arba dalį laiko 

Pašaukite AUSTIN 5096 

“merginų- 
Išsimokinimui 
arba mokančiųjų 

reikia kaipo
“Sheep Casing Selectors” 

Jums Patiks Mūsų Darbo Sąlygos
LABAI GERAS UŽMOKESTIS 

PREMIER CASING CO. 
624 Root St.

MOTERŲ arba MERGINŲ 
ŠAPOS APVALYMUI IR 

SUVYNIOJIMUI VEIDRODŽIŲ. 
Patyrimas Nereikalingas. 

GERA MOKESTIS 
Galite Dirbt ir Viršlaiki 

Patogu davažiuoti. 
Kreipkitės pas: 

MR. SEWS 
659 Washington Bvd.

Isairlil zonų, nuo komiu i>mi "
Ir kur tralinio jraull , , 23'

Lytiškos 1.1(00. kaip apsIsauRoll Ir 
Kydvlls 30c

Virėja, knyga oplr nu 350 visokių gaspn- 
dlnyslės |ionioklnlinų *1.00

Griaorloa. koris buvo prirūkytoje ont

30c
35c 
ISc 
25c
30cminimal

Try. Užkeiktos Karalaitės
■ vitrolas. juokinu! skaitymai «c
inlcsl Galvažodilai Ir daug Juokingu 
šposu ................................. • • ...  30c
romatos | Lietuva su apie lo skirtingų 
pasveikinimų, dainų ir sų gražiomis 
kvietknms. Tuzinas 10r. 3 tuzinai 
už $1.00. arba 10 tuzinų už ?3.00.

ŽOLES ARBATOS FORMOJE
'no Papušku ant Burnos Ir kliokiu odos 
Išbėrimu ' SĮ2S

'uo Venrrlškn Ir Vėžio Ligo 52.25
lo.lls nuo bile kokio Niežulio. Pailiu
Vėžio. Rožės Ir tt . 32.25

ubrūžijimų. Įsikirtimų i 
M. ŽUKAITIS 

331 Dean Street 
Spencerport, N. Y.

I Pranešimai iš Kitur I
HAMTRAMCK, MICH.

L.L.D. 188-tos kp. susirinkimas 
įvyks sekmadieni, balandžio 15 d., 11 
vai. ryto, 3014 Yemans. Visi nariai 
malonėkite dalyvauti laiku, nes yra 
daug svarbių reikalų aptarimui. 
(10-14) Sekr.

Reikia Moters
STUBOS APVALYMUI 

IR VIRIMUI 
Lengvas Darbas

Gera, 2 Asmenų Šeima 
Duodam Kambarį ir Gerai Apmokant 

Dorchester 7687

MOTERŲ AR MERGINŲ
Dešrų Žarnų Atrinkėjų 

Su patyrimu arba be patyrimo

BOBSIN CASING CO.
941 W. 37th St. Yards 4711

Italijos Fronte
ROMA, bal. 12.—Aštuntosios 

armijos jėgos, kaujasi su tvirta 
opozicija ir varosi per vokiečių 
sudarytų barjerų prie Santerno 
upės. Iš kito galo amerikiečiai, 
pagelbstint Italijos partizanams, 
paėmė Carrara, kaip praneša 
Aliantų štabas.

Santerno upė tei<a paraleliai 
su Senio upe, apie penkias my­
lias į vakarus. Čia britų aštun­
toji armija pradėjo naujų ofen- 
syvų keturios dienos atgal.

Carrara randasi keturios my­
lios Massas šiaurių pusėj. Va­
kar pranešta, kad penktoji ar­
mija užėmė Massų.

Joseph Mink, 55 metų, gy­
venąs netoli Lincoln parko, 
kuris, manoma, norėjo pri- 
sigirdyti, bet policija laiku 
pastebėjo ir išgelbėjo.

8
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